

LA BATALLA ENTRE EL BOBR Y EL VISTULA

El crucero "Amethyst", fuerza la angostura de los Dardanelos

COMBATES EN CHAMPAÑA

Bélgica y Francia

Los belgas han comenzado, en su sector, que bajando desde las dunas de Flandes llega a Dixmude, a dar señales de actividad bélica. Han avanzado hacia Schoorbaek y se han apoderado del cementerio de Dixmude. Los alemanes, han bombardeado, por décima vez, la infortunada ciudad de Ypres, que debe ser ya un montón de ruinas. El ejército belga ha reorganizado sus divisiones, gracias a la continua afluencia de reservas de reservistas y voluntarios. Habrá en tiempo de paz de unos 45.000 hombres. Y en tiempo de guerra de 100.000, más las tropas de fortaleza y los depósitos, que comprendían 80.000 más.

Los 180.000 belgas quedaron reducidos, después de la caída de Amberes, a menos de 50.000. En la primera fase de la batalla de Flandes, el ejército del Rey Alberto apenas pudo. En la segunda, batiose con heroísmo, pero en una preparación rápida, hecha entre Ypres y Dunkerque.

Cuántos soldados tendrá bajo su mando el general Guise? Dicen de Londres que unos 120.000. Creemos que son muchos. Sin embargo, hay que tener en cuenta que viven en Francia, Inglaterra y Holanda casi dos millones de belgas expatriados, y que sólo pocos de los sometidos al servicio militar, entre ellos, no han respondido al llamamiento del Gobierno del Havre.

En Champaña ha habido combates entre Reims y Berry-au-Bac, en ese frente limitado donde no se luchaba desde hacía algunos meses. Los aliados ocupan allí, cerca del pueblo de Cauroy-Hermonville, posiciones que barren el camino de Reims a Laon. A un lado de ese camino se eleva la granja del Luxemburgo. Una ruta privada la une al canal del Aisne al Marne, que cruza el valle de Fontaines. Hay junto al canal un bosque, que los franceses fortificaron por el procedimiento de talar las primeras filas de árboles, dejando éstos, con sus ramajes, en tierra, y de levantar más adentro trincheras apoyadas en los troncos.

Los alemanes han atacado y no han conseguido apoderarse de la granja ni del bosque. Luego, han cañoneado Reims, significando su vieja costumbre.

En la Champaña oriental, las defensas tenidas son verdaderamente formidables. La descripción que de ellas se hace en el parte de Joffre ya publicado en estas columnas, demuestra que son necesarios enormes esfuerzos para conquistar mínimos sectores del frente enemigo. Las obras francesas son tan fuertes como las alemanas. Ambos beligerantes han llegado a un equilibrio tal, que sólo una gigantesca masa de maniobra, protegida por cientos de baterías de gran calibre, podría abrir, en alguna de las líneas que se extienden paralelamente del mar a Suiza, la brecha necesaria para que se llegase a una solución estratégica.

La toma de Vauquois ha sido un rudo golpe para los alemanes instalados en los montes y selvas del Argonne. Por eso han respondido acometiendo con ímpetu a sus adversarios, atrincherados entre Four de Paris y Bourville. Los franceses, en vista de tan tenaz ofensiva, iniciaron otra en el bosque Bolante. Vauquois está al Sur de Varennes, cuartel general del Kronprinz después de la batalla del Marne. Es una magnífica atalaya, un nido de águilas, un punto dominante de la región. Desde el pueblo, podían los alemanes descubrir los movimientos de sus adversarios en los bosques, en las sendas de cabras, en los caminos vecinales y en fin, en toda la parte ancha del valle del Aire. Todas esas ventajas serán disfrutadas ahora por sus enemigos.

Las operaciones de los Dardanelos no están paralizadas. Numerosos barcos de vapor de pequeño tonelaje dragan minas de la zona de los Estrechos que fuera barrida por el fuego de la artillería de los buques aliados. Ese trabajo de dragado es largo, difícil y peligroso. Lo efectúan marinos ingleses de Grimscott, especialistas en él. Muchos han caído ya, desde las riberas por los turameralladoras y piezas de campaña.

Se asegura que van camino de los Dardanelos otros dos nuevos acorazados del tipo Queen Elisabeth. La eficacia de los disparos de las piezas de 383 milímetros ha sido tan grande, que, según parece, el Almirante británico creyó oportuno desprenderse de dos nuevas unidades ultramodernas. Claramente que cuando lo hace, es que está seguro de que la escuadra de Jellicoe puede, aun sin la cooperación de ambas, luchar con ventajosa de sus fondeaderos decidida a batirse.

De Tolón continúan partiendo tropas, que se unen a otras concentradas en Argelia y Túnez. De Egipto envían fuerzas, probablemente australianas e indostánicas. Desyane-

cida la amenaza de una invasión turca, los 70.000 soldados de Maxwell pueden ser reducidos a la mitad, sin peligro para la magnífica colonia británica.

Creemos que los buques cañonearán de nuevo las defensas de la angostura, simultaneando su acción con el principio de los ataques por tierra. El desembarco en Bulair será seguido de una batalla tremenda, porque los turcos defenderán las líneas del istmo con bravura y pertinacia. Y tal vez por eso los aliados inicien una ofensiva demostrativa preliminar al Este del cabo Helles y en Ertrugul, para llamar la atención de sus enemigos hacia el Sur de la península.

Ha dicho Carden—según telegrafía de Atenas—que para la Pascua de Pentecostés su flota habrá llegado al Mármara. Quizá se equivoque. La empresa que ha acometido es muy ardua, y aunque los francobritánicos que desembarquen progresaran con rapidez, los torpedos, más que los fuertes y baterías, retardarán el avance de sus acorazados y cruceros y de las naves de Boué de Lapeyrière.

Pero noticias inglesas de que se hace eco en sus aerogramas la Agencia Wolff, nos informan de que el crucero *Amethyst* ha penetrado audazmente en la zona más estrecha de los Dardanelos, llegando hasta Nagara. No tropezó con ninguna mina, y regresó con leves averías y 50 bajas en su tripulación.

La proeza honra a los marinos que la realizaron. Ha sido un ensayo feliz. El hecho de que el *Amethyst* no fuera echado a pique prueba, ó que no hay tantos cañones ni torpedos en la angostura, como se dice, ó que los artilleros otomanos no están a la altura de su misión.

El Papa y Bélgica

Una entrevista afectuosa. ROMA, 17. Su Santidad ha recibido cordial y solemnemente en audiencia al nuevo ministro de Bélgica, Von der Heuvel, expresándole su confianza de que se estrecharán los lazos de amistad que unen a la Santa Sede con la muy querida Bélgica.

Los submarinos

Vapores torpedeados. LONDRES, 17. (Oficial). Un submarino alemán ha torpedeado el día 14 al vapor inglés *Atlanta*, en la costa occidental de Irlanda, salvándose la tripulación.

El vapor inglés *Fingal* ha sido torpedeado y echado a pique el día 15, en la costa Norte del Northumberland. Se cree que hubo seis muertos.

En Inglaterra

Unos pelean y otros producen. LONDRES, 17. El Sr. Rungiman, presidente del Bord of Trade, ha pronunciado un discurso, en el que dijo:

«Se puede decir, sin exagerar, que actualmente la producción de las grandes industrias del Reino Unido es, en proporción con la producción normal, mucho más elevada que en cualquier otro país, lo cual es un buen negocio para nosotros los aliados, que somos un pueblo de comerciantes.

Nadie puede tacharnos de obrar mal procediendo de esta forma; mientras los demás se batan, nosotros producimos.

El tener hombres y carecer de material abundante no es útil ni práctico.

Numerosas casas trabajan en el material de guerra, cuya producción es grandísima, y la habilidad y rapidez de los hombres empleados en estas tareas, que tan bien han sabido adaptarse a las necesidades nacionales, han causado agradable sorpresa en las autoridades de la Gran Bretaña.»

Blasco Ibáñez

Su visita al frente de batalla. PARIS, 17. El escritor español Sr. Blasco Ibáñez acaba de visitar todo el frente de batalla desde Reims al Argona y hasta Verdun, mezclándose con los soldados, compartiendo sus comidas y pasando las noches entre ellos en las trincheras de primera línea, a menos de 150 metros de las líneas alemanas.

Lo que más le ha sorprendido es la admirable salud física y moral de los soldados franceses, tanto de los territoriales como de los jóvenes.

Los hombres están perfectamente alimentados, gracias al excelente servicio de la Intendencia militar, y están alegres en las trincheras, donde ríen y cantan como colegiales en recreo.

Lo que también encantó al Sr. Blasco Ibáñez fue la cordialidad de relaciones que existe entre los oficiales y los soldados.

Los oficiales son benévolos, afectuosos y llenos de atenciones para los soldados, a quienes consideran como a sus propios hijos.

Los soldados están llenos de admiración y de confianza hacia sus jefes queridos, que les conducían pronto a la victoria, porque nadie duda de la victoria entre aquellos hom-

bres, a quienes animan el amor patrio y la voluntad de vencer.

Blasco Ibáñez vio igualmente de cerca nuestra artillería ligera y pesada, quedando admirado de sus efectos asombrosos.

También asistió toda una tarde, detrás de una batería pesada, a un duelo con la artillería enemiga, y quedó maravillado de la intrepidez y sangre fría y de la habilidad de los artilleros franceses, y durante todo el combate experimentó una extraordinaria impresión de seguridad al abrigo de esos monstruos tan admirablemente maniobrados.

Las proezas de los aviadores acabaron de llenarle de admiración.

Resumiendo: Blasco Ibáñez regresa muy optimista de esa visita al ejército francés, é inquebrantablemente confiado en la victoria final de los aliados.

Combates de vanguardias

Poblaciones que huyen. BUCAREST, 17. Los combates de vanguardias continúan en dirección a Czernowitz.

Las poblaciones, aterrorizadas, abandonan sus casas.

Los austriacos, muy castigados por la artillería rusa, empiezan a abandonar sus posiciones.

La noticia de la posibilidad de la intervención de Bulgaria del lado de la Triple Entente produce aquí excelente impresión.

Nuevos progresos de los aliados

Comunicado oficial. PARIS, 17. Comunicado de las once de la noche:

«En el Norte de Arras, a pesar de un tercer contraataque ejecutado por el enemigo en la noche del 16 al 17, nos hemos mantenido en las trincheras que hemos conquistado en los rebordes de la altura de Nôtre Dame de Lorette.

En la región de Albert, en Carnoy, se han librado violentos ataques alrededor del embudo producido por la explosión de un horno de mina el día 15 del corriente; ocupamos este embudo, cuyos bordes hemos organizado defensivamente.

En la Champaña nuestros éxitos se han afirmado brillantemente; el enemigo, a pesar de todos sus esfuerzos, no ha logrado en ningún punto recuperar ni una parte del terreno que hemos conquistado.

En la región de Perthes hemos continuado progresando en el bosque que se extiende entre Perthes y Souain.

En el Norte de Perthes hemos conservado, a pesar de tres contraataques, las trincheras conquistadas en la carretera de Perthes a Tahure.

En el Norte de Mesnil la posición conquistada ayer 16 de marzo tiene más importancia que lo que indicaba el comunicado precedente.

De hecho nos hemos apoderado de la cresta militar del Oeste de la cima número 196 en una extensión de 800 metros y del terreno del Sur en 400 metros de profundidad.

Este avance nos proporciona no sólo la altura del terreno, sino también, y sobre todo, las vistas sobre la parte exterior Norte de la gran cima que se extiende desde Perthes a Maisons de Champagne.

El enemigo se ha dado bien cuenta de la importancia de esta posición, pues ha intentado esta mañana, para recuperar el terreno perdido, un contraataque muy vivo.

La operación ha sido realizada por un regimiento de la Landsturm, protegido por la Guardia prusiana.

Los alemanes han sido literalmente segados por nuestras ametralladoras, y raros han sido los supervivientes que han vuelto a sus trincheras, perseguidos por nuestro fuego.

En suma: todas estas tentativas infructuosas se han traducido contra el enemigo en pérdidas considerables.

En el Argona y región de Vauquois, cañoneo bastante violento sin acción de Infantería.

Todas las ganancias precedentemente realizadas han sido consolidadas.

En el bosque de Le Pretre algunos elementos alemanes que se habían mantenido cerca de nuestras trincheras, en los embudos producidos por la explosión del 15 de marzo, han sido definitivamente echados de allí.»

Los prisioneros franceses

No hay que verlos. BASILEA, 18. El general Gaede, que manda en Mulhouse, ha prohibido, bajo pena de un año de prisión, el estacionarse al paso de los prisioneros franceses ni seguir los convoyes.

Italia y Austria

No hay negociaciones. LONDRES, 18. Un periódico publica un telegrama de Roma diciendo que el Gabinete de Viena está dispuesto a unirse a las proposiciones alemanas, haciendo a Italia ciertas concesiones territoriales; pero ninguna negociación directa ha comenzado entre Roma y Viena.

A pesar de ello, Austria se encuentra favorablemente preparada para tratar.

Una ley militar.

ROMA, 18. En la Cámara se sigue la discusión de los artículos del proyecto de Defensa económica y militar.

Todos los artículos han sido aprobados.

Periodistas expulsados.

ROMA, 18. El Gobierno ha dado orden de expulsar a los corresponsales de la «Gaceta de Francfort» y del «Wiener Tageblatt», que residían en Venecia.

Solo contra todos

El soldado Jouty. PARIS, 17. Los periódicos refieren lo siguiente:

El soldado Jouty se hallaba en un hoyo de una trinchera que tendría 80 centímetros de profundidad por 60 de anchura, en Beausejour.

Se encontró en absoluta soledad, después de un combate de cerca de 28 horas, combatiendo nuevamente él solo contra un centenar de asaltantes, para defender un frágil parapeto de sacos terrosos que cubría la retirada de sus compañeros.

Sin la menor emoción llenaba cuidadosamente el cargador de su *lebel*, y depositaba tras de sí, al alcance de su mano, una buena provisión de cartuchos.

El primer alemán que se presentó ante la trinchera cayó de un balazo en la cabeza. El segundo corrió la misma desgraciada suerte y el tercero sufrió igual muerte.

Los alemanes, sorprendidos, retrocedieron; pero percatándose después de breve reconocimiento que no tenían frente a sí más que un solo hombre, le gritaron y le amenazaron para que se rindiera, mientras avanzaban hacia él. Flemático y sublime, el soldado Jouty se aplicaba a seguir su mortífera tarea, eligiendo para sus blancos entre los que avanzaban a los que le parecía que se presentaban más valerosos y resueltos.

Cayeron dos alemanes más, atravesados por las balas del soldado francés; pero como a cada momento venían contra él con mayor empuje y más ardimiento, le fué necesario cambiar de sistema.

Entonces un alemán consiguió escalar el parapeto, lanzando contra Jouty un bayoneta, que le alcanzó en un brazo.

A pesar del dolor, Jouty logró ver en tierra a su enemigo, que era el séptimo que caía a sus pies.

Llegó un oficial alemán, que blandía su brillante sable sobre la cabeza de Jouty.

Antes de que descargara el sable, cayó también el oficial con el vientre atravesado por la bayoneta del soldado francés.

Entonces, herido en el brazo, que había perdido su fuerza, se retiró Jouty, siempre de frente al enemigo, consiguiendo reunirse a los suyos.

Actualmente está en el Hospital núm. 27, en Burdeos, y deseando volver lo más pronto posible al frente de combate.

Declaraciones de un oficial de la reserva alemana

Nota oficial. PARIS, 17. Alemania experimenta grandes dificultades para el reclutamiento de oficiales.

El déficit de sus cuadros es considerable, y la concepción aristocrática del mando prohíbe a los alemanes buscar sus oficiales fuera de determinadas clases sociales.

Salvo contados casos, los suboficiales en activo no son promovidos, y se prefiere proceder a nombramientos de oficiales de la reserva. Estos, cuando se haga la paz, volverán a sus ocupaciones civiles, y el Cuerpo de oficiales no se verá comprometido por la presencia de intrusos de castas inferiores.

Pero estos oficiales de la reserva, que pertenecen a la enseñanza, al comercio ó a la industria, distan mucho de tener el vigor y la energía moral y física de los soldados de profesión.

Desde hace algunas semanas hemos cogido gran número, y casi todos ellos dicen lo mismo en los interrogatorios.

He aquí uno, que es profesor de Mecánica en una gran población de la Alemania del Norte. Tiene treinta y ocho años, era suboficial de «landwehr»; pero no fué movilizado hasta fines de diciembre.

Tres semanas después lo nombraban subteniente.

Por su aspecto, no tiene nada de oficial alemán. Sus expresiones son las de un paisano de la clase media.

Por deber patriótico, finge tener confianza en el triunfo de su país; pero no oculta su deseo de que termine pronto la guerra.

Ha hecho, además, algunas confesiones interesantes, como la de que Alemania fué quien tomó la iniciativa de las hostilidades, si bien añade que lo hizo para evitar una catástrofe militar que se hubiera producido en 1916, cuando el servicio de tres años hubiera surtido en Francia todos sus efectos y Rusia hubiera completado su red estratégica gracias al crédito francés.

Al decirle que Francia se sostenía

hasta el fin, y que estaba decidida a no abandonar la lucha hasta agotar al enemigo, se mostró muy inquieto y menos esperanzado en el triunfo final de Alemania.

Este mismo efecto ha hecho siempre esa declaración en los prisioneros alemanes. Les habían hecho creer que Francia era incapaz de un esfuerzo prolongado y contaban con que no se tardaría mucho en llegar a una paz honrosa, que es ahora la única aspiración de Alemania, una paz cuyas bases fueran la cesión de Alsacia y Lorena a cambio de la devolución por Francia de las colonias alemanas ocupadas.

Cuando se les dice que Francia está dispuesta a luchar hasta el fin, los alemanes no pueden ocultar su descaiminto.

La bandera sobre el árbol

Un episodio. PARIS, 17. (Oficial.) Hace algunas semanas, los alemanes tenían cerca de Apremont (Este de Saint-Mihiel) enarbolada en la cima de un árbol, delante de nuestras líneas, su bandera nacional.

Un aposentador y un brigadier de cazadores a caballo resolvieron hacer desaparecer ese emblema.

En la noche del 9 al 10 se deslizaron a través de la red de alambres enemiga, hasta el pie del árbol, sin ser oídos de un puesto alemán, que distaba sólo algunos metros.

Por medio de petardos explosivos derribaron el árbol y volvieron sanos y salvos a sus líneas, trayendo consigo el pabellón alemán.

La batalla de Craonne, contada por un soldado alemán

El asalto de una trinchera. PARIS, 17. Una «Carta desde el frente», publicada por la *Gaceta de Francfort* del 25 de febrero da sobre los combates de Craonne de los días 25, 26 y 27 de enero último curiosos detalles, que confirman las pérdidas sufridas entonces por los alemanes.

La carta está escrita por un soldado prusiano de Ingenieros. He aquí sus párrafos más importantes.

«Cuando dieron la señal de asalto—dice,—tenía el fusil en banderola y el hacha en la mano, y además un par de cisallas para cortar las alambres y tres granadas.

Como el relámpago, marchamos hacia las trincheras francesas. El teniente de Infantería cae del primer golpe. No oigo ya más que el ruido infernal de los fusiles, de las ametralladoras, shrapnells y obuses.

Llego sólo con un soldado de Infantería ante la trinchera enemiga.

Innumerables bayonetas se yerguen contra mí. Arrojo mis granadas en el montón, y por suerte encuentro a tres metros delante de la trinchera un agujero cavado por un obús, en el cual me acurruco, pues no era posible que yo solo tomase una trinchera francesa.»

Más adelante, el mismo soldado cuenta cómo de los 36 zapadores que marcharon con él, sólo 13 se salvaron, 19 habían muerto y 4 muy gravemente heridos.

La proporción fué, pues, de más de 50 por 100 de pérdidas en muertos.

Las operaciones de los rusos

Comunicado oficial. PETROGRADO, 17. En todo el frente de la región de Prasnysch, desde el ferrocarril de Milawa al río Orgütz, y la orilla izquierda de éste, hemos avanzado combatiendo.

En todas partes han sido rechazados los contraataques enemigos.

La artillería de Ossowiec ha desmontado varias baterías pesadas de sitio alemanas.

En la orilla izquierda del Vistula no hay nada digno de mención.

En los Cárpatos, de manera general, no ha habido cambios.

Los ataques de los austriacos en el camino de Balingrod y los de los alemanes en la altura de 992 metros, cercana a Koziowa, han sido rechazados.

En Galitzia oriental nuestras tropas han rechazado al enemigo hacia el Norte de Obentyl. En Przemysl hay duelos de artillería.

La situación.

PETROGRADO, 17. La marcha hacia adelante de los alemanes en la región de Milawa, a 40 kilómetros al Oeste de Prasnysch, ha sido contenida por los ataques rusos, efectuados sobre el frente y el flanco de los enemigos.

Las columnas enemigas, que remontaban las cuencas del Orgütz y del Omulew, han sido detenidas.

La Infantería alemana ha sido impotente para avanzar, en las llanuras al Norte de Prasnysch.

Una dulcificación de la temperatura la ha permitido abrir trincheras; pero una noche entró en ella el pánico y se retiró tres millas al Norte, abandonando armas y municiones.

Sólo la artillería tomó parte en el combate.

La línea alemana entre el Vistula y el Bobr se extiende, de Ciechanow, a doce kilómetros al Este de Plock, a Milawa, pasando por

Dobrin. El enemigo transporta tropas al Norte del río.

Los rusos han rechazado, pues, á los alemanes, veinte kilómetros, en la zona de Plock.

El ataque ruso contra la extrema izquierda de los ejércitos de von Hindenburg parece haber modificado los planes de éste.

La Caballería rusa apareció detrás de las columnas del general von Eichhorn, que se batía en retirada, y empezó á destruir los convoyes y la impedimenta.

Para responder á este ataque, los alemanes reforzaron su retaguardia, estableciéndose más sólidamente en la región de los lagos y reforzaron igualmente el ala izquierda de los sitiadores de Ossowiec, amenazando así el flanco derecho ruso en los bosques de Augustowo.

Esta maniobra les costó cara; pues en Kpiciowo los rusos causaron grandes pérdidas á dos de sus columnas.

Sin embargo, el Gran Duque ordenó la reofensiva de la línea, y los rusos ocuparon sus primitivas posiciones de Lyzk.

Temiendo una ofensiva posible, desde el Niemen, sobre los lagos masurianos, Hindenburg, naturalmente, vacila en comprometer en un ataque á fondo los diez Cuorpos que tiene entre el Omulew y el Vistula, mientras el general von Eichhorn no reciba refuerzos.

El sitio de Ossowiec.

PETROGRADO, 17. En Ossowiec el enemigo, á causa de la inutilidad manifiesta de sus bombardeos á larga distancia, ha establecido algunas baterías más cerca de la fortaleza.

La artillería de ésta ha cañoneado eficazmente una columna enemiga, compuesta de automóviles que remolcaban piezas de artillería y sus municiones.

La lucha á distancias medias continuó los días 13 y 14, hasta el anochecer, y la superioridad siguió llevándola casi constantemente la fortaleza.

Las avanzadas rusas tomaron, durante la noche, los puestos enemigos y llevaron á la fortaleza los prisioneros.

Dos compañías alemanas intentaron acercarse al Boir, helado en la región de Toniondz, pero se retiraron ante el empuje de los rusos, retrocediendo dos ó tres verstas, después de sufrir grandes pérdidas.

Cuarenta y ocho mil prisioneros.

PETROGRADO, 17. En el mes de febrero han pasado por Kieff 48.000 prisioneros de guerra entre alemanes y austriacos.

Junto á Prasnysz.

PETROGRADO, 17. En Prasnysz los alemanes sostienen un fuego de artillería muy violento; pero la Infantería no soporta el empuje ruso, y en casi todo el frente, especialmente en los sectores con bosques, y en los campos de batalla próximos al río Orzitz, los rusos los acorralan.

En las posiciones enemigas de la región del Buzza se ha comprobado un movimiento muy activo durante la noche.

Es posible que los alemanes refuercen allí su artillería.

Satisfacción.

PETROGRADO, 17. En los círculos militares se comenta con satisfacción los continuos éxitos de la contraofensiva rusa en Polonia del Norte y Lituania, que han paralizado por completo el avance alemán.

Hindenburg se proponía dar un golpe terrible; pero su plan ha fracasado rotundamente.

Si se obstina en marchar contra Varsovia, se expondrá á una gran derrota.

Las posiciones defensivas rusas son muy fuertes.

Además, el cambio de la temperatura les ha favorecido mucho.

En Smolnik.

PETROGRADO, 17. Los rusos que sitían Przemysl han abatido á tiros dos aeroplanos austriacos que pretendían descender dentro de la plaza.

Los austriacos siguen intentando socorrer ésta, y las alturas de Smolnik y de Lupkow han cambiado varias veces de dueño durante el curso de esta batalla interminable.

Ahora los rusos las poseen.

Más al Este, la acción es una verdadera carnicería.

Los austroalemanes lanzan grandes masas sobre sus enemigos, que rechazan todos los ataques con sus ametralladoras.

En Bukovina.

BUCAREST, 17. Sigue la batalla en la Bukovina.

Los rusos, desde Boyan y posiciones inmediatas atacan Czernowitz.

Las poblaciones huyen aterradas.

Los austriacos defienden con encarnamiento el paso del Pruth; pero parte de su ejército ha comenzado á evacuar sus líneas.

15.000 prisioneros.

PETROGRADO, 17. En los Cárpatos centrales, los rusos han hecho, del 2 al 12 de marzo, 15.000 prisioneros austriacos.

La guerra en Flandes

Bombardeos.

DUNKERQUE, 17. Los alemanes han bombardeado Nieuport con piezas de 420.

Cayeron en la ciudad 30 proyectiles, que abrieron en algunas calles enormes agujeros.

La flota inglesa de monitores ha bombardeado Westende, en la costa belga.

Los alemanes contestaron débilmente.

Un submarino alemán, que intentó acercarse, fué puesto en fuga por los torpederos.

Durante el bombardeo, los hidroaviones británicos guiaban el fuego de la escuadra.

La vida en Francia

Los generales heridos.

PARIS, 18. El ministro de la Guerra ha visitado al general Manneoury, con el que estuvo hablando algunos momentos.

Después fué á visitar al general Villaret, al que entregó la cruz de condecoración de la Legión de Honor.

El bombardeo de Arras.

PARIS, 18. Después de un período de calma, Arras es de nuevo bombardeado por los alemanes.

Ultimamente han muerto veinte vecinos, entre ellos dos niños, alcanzados por las bombas.

El número total de víctimas paisanos es, desde el 6 de octubre, de trescientas.

Las camareras.

PARIS, 18. Desde que empezó la guerra se han visto muchas mujeres empleadas en los servicios de los círculos, como era en los tranvías, Metropolitanos, etc.

Ahora, la Unión sindical de restaurantes ha decidido utilizar á las mujeres para el servicio de camareras de café.

El incendio de las trincheras.

PARIS, 18. Un soldado alemán hecho prisionero da cuenta de cómo fueron preparados los incendios de las trincheras francesas en el bosque de Malancourt.

La operación fué organizada por ingenieros venidos especialmente.

Instalaron una docena de bombas de incendio ordinarias en agujeros hechos ante las trincheras alemanas, situados á treinta metros de las francesas, y ocupando un frente de 400 metros.

Las bombas fueron llenadas de un líquido negrozco, que tenía el aspecto de la breca.

Cada bomba regaba unos cuarenta metros de la trinchera francesa y tan pronto como caía el líquido, éste se inflamaba.

El incendio duró quince minutos.

Una vez hecho el trabajo, los ingenieros recogieron sus bombas y se marcharon á otra parte, que el soldado ignora cuál sea.

La guerra en el mar

Marinos recogidos.

LONDRES, 18. Comunican de Panamá que el capitán del barco sueco Nordie ha recogido en la isla de Parma á cuarenta marinos ingleses y franceses, pertenecientes á barcos que fueron echados á pique por los cruceros alemanes.

Estos hombres consiguieron salvarse merced á los cinturones de salvamento.

Barco capturado.

COPENHAGUE, 18. Los alemanes han cogido y llevado á Svainemunde el steamer Gloria, que llevaba de Estokolmo á la Argentina un cargamento de maíz.

Los americanos vigilan.

NUEVA YORK, 18. Varios navios americanos montan la guardia ante los puertos, para impedir que los transatlánticos alemanes salgan al mar.

El Barbarossa permanece anclado en la bahía de Nueva York, y se cree que podrá salir aprovechando la noche y la niebla.

En los Dardanelos

El Bósforo fortificado.

ROMA, 17. El mar Negro ha sido minado á la entrada del Bósforo, en una extensión de diez y seis millas.

Las fortificaciones han sido reforzadas en estos tres últimos meses.

En la costa de Asia se han preparado importantes obras fortificadas en Pocraskaleussi, y sobre la costa de Europa las colinas están cubiertas de trincheras y fortificaciones.

Todo ello tiene cañones Krupp.

Los Jóvenes Turcos.

ATENAS, 18. El ministro del Interior ha exhortado de nuevo al Sultán para que traslade la capital á Koniah.

El Soberano ha contestado que prefería ser prisionero de los franceses en Constantinopla, que de los Jóvenes Turcos en Asia.

Los fuertes de Bulair

ATENAS, 17. La flota que opera en el Estrecho ha sido reforzada por el acorazado Injulgable.

En espera del ataque, los barcos especiales acaban el dragado de las minas sin dificultad.

Tres aldeanos de un pueblo vecino á Bulair han hecho señales á un contratorpedero inglés. El comandante envió una canoa, que trajo al barco á los tres aldeanos turcos. Estos han referido que el fuerte de Bulair, el de Ylissstapia y la aldea han sido destruidos por el bombardeo.

El vecindario de Bulair y sus alrededores, que no tiene viveres, espera impaciente la ocupación.

Los soldados turcos están muy desanimados y se dan perfecta cuenta de la imposibilidad de continuar la defensa.

Esmirna entre llamas.

ATENAS, 17. Continúa el bombardeo de Esmirna. Un despacho de Chio da cuenta de que del lado de Esmirna se ven enormes columnas de humo y llamas.

Los muertos turcos.

ROMA, 17. Un telegrama de Tenedos dice que el primer día del bombardeo de los Dardanelos tuvieron los turcos 20 oficiales y 300 soldados muertos. El segundo día esta cifra subió á 1.000 muertos, entre ellos von Klocke, comandante alemán de los Dardanelos.

Ocho oficiales alemanes han perecido sepultados entre las ruinas de los fuertes.

El «Amethyst» llega hasta Nagara

Sólo sufre leves averías.

LONDRES, 18. Ha causado la mejor impresión la noticia de que el crucero inglés Amethyst ha penetrado en los Dardanelos hasta Nagara, á tres kilómetros de la angostura, y ha regresado, aunque con averías y bajas.

Se considera que los almirantes Carden y Boué de Lapeyriere han querido enterarse de si la angostura puede ser franqueada ya, y por eso encomendaron la difícilísima misión de averiguarlo al viejo crucero Amethyst.

Este buque cuenta doce años de servicio, pues fué botado al agua en julio de 1903.

Pertenece á la serie de las «cruceiras preciosas», como llamaron los periódicos á los cuatro buques Topaze, Amethyst, Diamond y Sapphire.

Tiene, como sus tres compañeros, doce cañones de cuatro pulgadas y ocho de tres y dos tubos lanzatorpedos.

Naturalmente, los almirantes aliados no quisieron exponer en la aventura ningún buque importante.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 17 (6 tarde). Comentando el decreto sobre las medidas navales, el Temps escribe que no se puede reprochar á los aliados de emplear su superioridad naval para paralizar el comercio de un enemigo que se porta como un pirata. Los neutrales no deben olvidar que los aliados

protegen la propiedad particular y respetan la vida de los no combatientes.

—El Petit Parisien pregunta si China quiere sufrir la misma suerte que Turquía, y si el desgraciado ejemplo del Imperio otomano no la ha hecho ver el peligro que corría dejándose influir por Alemania. Si China se pusiera al lado de Alemania, también tendrá que sufrir las consecuencias.

—Con motivo de la reciente herida recibida en una trinchera, el general Villaret ha recibido un telegrama del ministro de Negocios Extranjeros de Grecia expresando las felicitaciones del Gobierno por su glorioso comportamiento y deseándole un pronto restablecimiento.

«El Gobierno Real—añade M. Zographos—se acuerda con gratitud de sus eminentes servicios, y tiene la satisfacción de decirle que el ejército helénico se siente orgulloso de haber estado bajo su mando.»

—El Herald, de Nueva York, dice que los recientes éxitos obtenidos por las tropas aliadas parecen confirmar las noticias de que el Kaiser había tomado de nuevo el mando de las operaciones en el frente occidental.

—El Popolo declara que Italia ha llegado ahora á un momento muy importante de su historia, y que debería terminar con el viejo Tratado de la Triple Alianza, conquistar el Trentino, Trieste y marchar hacia Viena.

—El presupuesto de la ciudad de Frankfurt de 1915, que ha sido presentado al Consejo municipal, tiene un déficit de tres millones de marcos, lo que necesitará un aumento de los impuestos sobre la renta.

CARNARVON, 17 (7,20 noche).

El periódico noruego Morgenblad publicó el día 17 un artículo sobre el discutido uso de las banderas neutrales por Inglaterra, diciendo: «¿Qué es lo que ha hecho Inglaterra? Pues cuando Alemania comenzó torpedeando los indefensos barcos mercantes, el Almirantazgo británico aconsejó á los capitanes evitar los ataques que les amenazaban izando una bandera neutral. Esto se ha hecho en una ó dos ocasiones. La opinión entre los ingleses es contraria á tal uso y prefieren exponerse á los ataques de los submarinos, mejor que arriar su bandera. Alemania no tiene el menor derecho de protestar, porque sus cruceros, muchas veces han izado una bandera extranjera, y nadie protestaba contra este hecho, aunque se trataba de buques de guerra y no de barcos mercantes, y de ataque y no de defensa. Además los barcos mercantes alemanes no sólo izaban la bandera noruega, sino también pintaban en alguno de ellos el nombre de un puerto noruego.»

Después pregunta el Morgenblad: «¿Y qué es lo que ha hecho Alemania? Pues ha publicado una proclama declarando que sus submarinos echarían á pique cada barco mercante que pasara el Canal de la Mancha, cruzara el Mar del Norte ó se aproximara á la costa inglesa. Por consiguiente, extraña mucho que haya personas quejándose del abuso de las banderas por parte de los ingleses, mientras nada se ha dicho sobre la amenaza pronunciada contra el comercio y la vida de los súbditos noruegos.»

POLDHU, 17 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés, ya publicado.)

A pesar de que las Agencias austroalemanas hablan ostentadamente de nuevos éxitos obtenidos en el frente ruso, no cabe duda de que ni en Polonia ni en los Cárpatos sus ataques tienen un favorable resultado.

—Parece que en el Norte, las fuerzas de Hindenburg no sólo han sido detenidas é imposibilitadas de obtener ventajas de sus éxitos en los lagos de Masuria, sino también han sido obligadas á replagarse de Prasnysz.

En los Cárpatos los austroalemanes han sufrido considerables pérdidas y derrotas en sus exconados ataques, dirigidos contra las posiciones rusas.

—Referente á las operaciones en los Dardanelos, se comunica que el crucero Amethyst verificó un audaz avance hasta Nagara, que está situado á unos tres kilómetros al Norte de la parte más estrecha, evitando hábilmente los campos de minas; pero fué alcanzado varias veces por los proyectiles turcos, que causaron 20 muertos y 30 heridos en la tripulación. Hasta ahora éstas han sido las

únicas bajas, aunque las Agencias austroalemanas pretenden haber echado á pique ó de los aliados.

—Un telegrama de Atenas hace saber que el Amethyst no ha perdido ninguna de sus condiciones de combate, y que el daño de su tripulación, pues no sólo sufrió el valor de su procedentes del fuerte, sino el fuego de baterías de campaña.

—Según telegrama de Amsterdam, el hundimiento del Dresden ha sido un penoso choque para Alemania. Von Tirpitz vaciló mucho en publicar las noticias sobre su pérdida, que no se dieron hasta el martes por la última esperanza alemana en alta mar. Lo que más mortifica á los alemanes es el hecho de que el Dresden izó la bandera blanca.

—Se ha publicado en Viena un notable libro titulado Inglaterra, por el doctor George Landauer. Más importante todavía es el códico Worwaerts, que no sólo constituye una protesta contra el odio contra Inglaterra, sino también la franca admisión de la falsedad de las alegaciones hechas contra Inglaterra, acusando á este país de haber provocado la guerra. El artículo dice textualmente:

«A pesar de encontrarse por completo del lado de Alemania y Austria en lo que se refiere á la actual guerra, el autor del libro no quiere dejar de decir ciertas cosas en favor de Inglaterra, cosas que la gente pretende olvidar.»

Las condiciones democráticas de Inglaterra sufren muy bien la comparación con las restantes en el Continente, y de nada sirve el pretender vilipendiar la cultura inglesa. Además, se debe reconocer que hasta los últimos días antes del comienzo de la guerra no existía ninguna hostilidad contra Alemania entre el pueblo inglés.

Este libro—dice el artículo—probablemente servirá para disipar todas las absurdas expresiones hechas sobre los soldados pagados por Inglaterra y violación de los derechos internacionales por parte de dicho país. El que haya conocido á los ingleses, nunca puede creer que el pueblo de la Gran Bretaña se haya convertido en criminal contra sí mismo y contra la raza humana.»

—En el Jockey Club de Londres se ha celebrado ayer una importante reunión, en la que se decidió que pueden continuar celebrándose las carreras de caballos mientras constituyan un negocio importante para el país y para las personas que tienen en ellas intereses permanentes.

De Alemania y Austria

NORDEICH, 17 (11,20 noche; hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán comunica que la lucha alrededor de la montaña en la vertiente Sur de Loreto (Noroeste de Arras) se ha decidido en favor de los alemanes.

—En la Champagne, al Oeste de Perthis y al Norte de Le Mesnil, los franceses atronaron sin éxito varias veces durante el día, el anochecer, y al Norte de Le Mesnil, reanularon sus ataques con mayores fuerzas. Continúa aún la lucha.

—En las Argonas también sigue desarrollándose el combate.

—Al Sudoeste de Vauquois (Este de las Argonas) los franceses fueron desalojados de la vertiente que habían ocupado un momento.

—En el bosque Le Pretre, al Noroeste de Pont-á-Mousson, fracasaron dos ataques franceses.

—En los Vosgos sólo hubo duelo de Artillería.

—En el frente oriental de la guerra fueron rechazadas algunas débiles tentativas emprendidas por los rusos con el objeto de avanzar hacia Tawroggen y Langsargen.

—Entre el Sázawa y el Orzac fueron rechazados los rusos en sus esfuerzos de romper el frente alemán.

—Al Sur del Vistula no ha variado la situación.

—El Echo, de París, anuncia de Atenas, sobre las operaciones en los Dardanelos, que el crucero Amethyst avanzó á toda máquina hasta Nagara (situada en la parte más estrecha); pero fué alcanzado por tres granadas.

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

ED BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Tan sensible ha sido á esas contrariedades que la hacen desgraciada—dijo la señora Rouchon,—que si usted pusiera algo de su parte, tendría un gran placer en ayudarla.

—¿Cómo?—preguntó ávidamente la joven.

—Bastará con enviarle al señor de la Ramponniere.

—¿Cree usted que consiga algo, cuando yo, desde hace diez y ocho meses, no he podido sacarle...?

—¿Ya lo creo!—dijo la Rouchon, condescendencia.—Y usted comprenderá, preciosa, que no la olvidaremos.

—Si así es, no deseo otra cosa que hacer cuanto esté de mi parte—dijo Ana alegremente.—¿Quiere usted que vuelva á casa de la señorita Aglaé para darle todos los datos sobre la familia de César?

La Rouchon la detuvo con gesto majestuoso.

—Es inútil, señorita. Nosotras no somos saltimbancuís á quienes se tiene que enseñar la lección para que digan la verdad. Ha debido usted comprender que nuestra lucidez no está sometida á las indiscreciones de unos y otros. Por lo tanto, guárdese para sí cuanto sabe de la familia Ramponniere: nosotras no tenemos que hacer otra cosa que cerrar los ojos para saber diez veces más que usted.

El papel de la señorita Trognon se reducía, según se ve, á muy poca cosa. Su amante había por sí mismo dado de bruces en el lazo que se le tendía. Había nombrado á Aglaé, sin necesidad de designarla en otra forma.

Fácil es, pues, explicarse satisfactoriamente la alegría de Ana ante semejante resultado.

En cuanto á César, no sólo no comprendía nada, sino que ni siquiera trataba de comprender.

Al despertarse, á las diez de la mañana del día siguiente, envió una escueta á su padre previniéndole que un asunto urgente le retendría fuera de casa probablemente hasta la hora de cenar; luego, satisfecho de su embuste, se hizo servir junto al fuego un excelente desayuno, del cual Ana tomó una parte.

Se vistió después y se dirigió al «faubourg» Montmartre.

Sobre todo—le recomendó aquel ángel malo,—no dejes de venir á contarme lo que te ha dicho.

César se lo prometió solemnemente.

La joven estaba más inquieta aún que él por el resultado de la consulta. Sentía cernerse á su alrededor una atmósfera misteriosa que, más que intrigarla, la asustaba. Todo espíritu débil é ignorante está así constituido: lo que no comprende, le atrae y le espanta á la vez.

Para disipar su impaciencia se puso Ana á hacer su tocado. Los cuidados que exigía esta obra de arte la ocuparon, en efecto, durante una hora.

De pronto sonó la campanilla con tal fuerza, que Ana saltó de su silla.

En el mismo instante, César entró, livido, con los cabellos erizados y los ojos abiertos desmesuradamente por el terror. Había venido corriendo probablemente, á juzgar por la respiración roncá y jadeante que salía silbando de su pecho oprimido.

—Pero ¿qué te ocurre?—preguntó Ana temblando.

En vez de contestar, César se dejó caer en una butaca, lanzando un suspiro que más parecía un estertor de agonía.

Estaba, sin embargo, de muy buen humor al dejar la calle de Mikán. La idea sugerida por Ana de ir á consultar una sonámbula, había acabado por hacerle senseir y la había seguido como una distracción. Se dijo que permanecería impenetrable como una estalage, y se pronunció pauer á prueba la pretendida lucidez de la señorita Aglaé.

Al llegar, la señora Rouchon le acogió con la más amable de las sonrisas.

—Son diez francas, señor—le dijo.

César no dió de buen grado y penetró en el antro misterioso. La señora estaba

sentada en una silla vulgar, y tenía los ojos vendados; no hizo ni un movimiento. César, andando sobre la punta de los pies, la observaba curiosamente.

—¡Oh! No tiene usted necesidad de tomar tantas precauciones—dijo la Rouchon.— Está dormida. Rompería usted una pila de platos á su lado y no lo sentiría. Sin embargo, si usted le permite, me voy á asegurarlo.

Al decir esto, quitó la venda que cubría los ojos de la vidente.

Aglaé abrió los párpados y pasó á su alrededor de una mirada vaga. Cuando sus ojos vieron á César, se estremeció; pero volvió inmediatamente á su inmovilidad primitiva.

—Contestad—dijo la Rouchon haciendo algunos pases con las manos.—¿Está usted fatigada? ¿Tiene usted necesidad de descanso?

—No—dijo rotundamente la sonámbula. La magnificadora volvió á vender los ojos de Aglaé, hizo de nuevo algunos pases con la mano y aproximó una silla.

—Si usted hace el favor de sentarse, señor...—dijo inclinándose.

César obedeció dócilmente.

—¿Quiere usted darme la mano para poner en comunicación?—preguntó la Rouchon.

César alargó la mano y la puso en la de Aglaé, que estaba estupefacta.

La Rouchon estaba á un lado y observaba.

—¿Ve usted bien ahora?—preguntó á la pitonisa.

—Perfectamente—contestó la sonámbula con voz clara.

La Rouchon, entonces, salió de la habitación y cerró la puerta.

César no estaba del todo tranquilo.

—Señorita—comenzó á decir tímidamente,—vengo á consultarla respecto de cinco asuntos...

—De dinero—acabó Aglaé.—Ya lo veo... Esperaré... Usted ama á una mujer... Es rubia... La veo desde aquí; se llama... Pareció buscar durante algunos instantes.

—Se llama Ana—dijo con viveza.—No es rica... Tiene necesidades que usted no puede satisfacer.

—Así es—dijo César sorprendido.—Es una consecuencia de mi situación; mi madre ha muerto...

—Y no es la dejada nada—continuó Aglaé,—mientras que su padre vive aún y le pasa una mensualidad insuficiente... Usted tiene, además, una hermana, bella persona por cierto; su nombre es singular... Cleopatra... ¿Verdad?

César no creía á sus oídos.

que averiaron el buque, mataron a 28 e hirieron a unos 30 hombres.

Comunican de Londres que el Parlamento ha suspendido sus sesiones hasta el 14 de abril.

VIENA (via Pola-Barcelona-Aranjuez), 17. Según el *Vossische Zeitung*, de Berlín, el periódico holandés *Tijd* dice que en la Galitzia los rusos cogieron a cuatro jesuitas, llevados a Astracán. Uno de ellos fué muerto intentando huir, fué perseguido, hasta que cayó moribundo en el suelo.

En la iglesia de Lemberg fueron fusilados dos padres.

En varias partes de la Galitzia las tropas rusas detuvieron a unos 240 habitantes, dejándolos escoger entre renunciar a su religión o ser fusilados.

Todos fueron muertos. Comunican oficialmente que en Megetd, al Noroeste de Wyszokow, los austriacos tomaron una altura, cogiendo 370 prisioneros y manteniendo el terreno ganado, a pesar de los repetidos contraataques rusos.

Al Sur del Dniester continúa la lucha. Después de enconadas peleas de varios días, fracasó una tentativa rusa, emprendida con grandes fuerzas, con el objeto de romper el frente austriaco en las alturas al Este de Otynia, en la región de Colomea. Los rusos retiraron considerablemente.

Después de haber recibido refuerzos, los rusos avanzaron ayer de nuevo hacia dichas alturas, atacando tres veces en forma cerrada y sufriendo grandes bajas.

El regimiento de Infantería Dankl, número 53, rechazó brillantemente estos ataques de un adversario numéricamente superior.

El siguiente aviso ha sido publicado en la Galitzia por el mando supremo ruso: «Se ha probado que la población judía de la Polonia, Galitzia y Bukovina se muestra hostil a los rusos. Cada vez que una región ha sido abandonada por nosotros y ocupada por los austriacos, han sido tomadas fuertes medidas contra la parte de la población que simpatiza con los rusos. Estas medidas fueron provocadas, tanto por los judíos y asonadas provocadas, como por los alemanes residentes en dichas regiones.»

Con el objeto de proteger contra cruetdades a los habitantes fieles a nosotros, y para impedir el espionaje ejecutado por los judíos en todo el frente, el comandante en jefe del ejército ruso ha ordenado que ningún judío pueda estar en el radio de acción del ejército, ni en la región al Oeste de la ciudad de Jaroslaw. Además serán tomados rehenes para contrarrestar las denuncias contra la población fiel a nosotros y para descubrir espías judíos. Dichos rehenes serán castigados con la pena de horca, siempre que habitantes fieles a nosotros sean castigados por parte de los austriacos. Por cada espía judío cogido serán castigados dos rehenes.

Estas medidas sólo se toman para proteger la población fiel a nosotros contra las denuncias de los judíos, y son el resultado de la deslealtad y crueldad de los judíos, abusando de nuestra paciencia durante seis meses.»

Este bando, que recuerda las medidas tomadas en los tiempos medioevales, no acompaña comentarios por nuestra parte.

Entre otras, figura la opinión del profesor von Liss, que manifestó que los alemanes resistirán hasta el último hombre y hasta el último céntimo.

El consejero de Embajada von Richthoffen, dijo, entre otras cosas: «Nadie puede dudar de que estamos firmemente resueltos a continuar la guerra hasta que logremos una paz honrosa.»

Pone de manifiesto el articulista la diferencia que existe entre el modo de expresarse hoy en día los alemanes, comparado con sus bravatas de hace dos meses o más; cambio de tono que es de atribuir a la realidad de los hechos que van bajando el orgullo germano.

El Parlamento inglés. La producción de armas.

LONDRES, 17. El Parlamento ha aplazado sus sesiones hasta el 14 de abril. El ministro de la Guerra comunica que desde el primer día de la guerra Inglaterra ha aumentado la producción de armas y municiones en un 200 por 100.

Consecuencias del bloqueo. Reclamación rechazada.

AMSTERDAM, 17. Al decir de la *Gaceta de Colonia*, el tribunal de presas de Hamburgo ha rechazado la reclamación noruega por pérdida de mercancías de un buque noruego hundido por un submarino alemán.

Material ferroviario. Para Grecia.

ATENAS, 17. La entrega de las 30 locomotoras pedidas a América por el Gobierno griego, con destino a la línea de Larisa, comenzará el 9 de abril.

Terminará la entrega a fines de dicho mes. El resto del material ferroviario que se ha encargado, llegará a Grecia a fines de agosto.

Traslado de industrias. A Odessa.

PETROGRADO, 17. Actualmente se hacen grandes trabajos para trasladar a Odessa las industrias establecidas en Lodz.

El Ayuntamiento de Odessa ha concedido toda clase de facilidades a los industriales que deseen trasladarse, facilitando el transporte y el pago de los impuestos.

El presidente de la Municipalidad de Odessa ha manifestado que si la ciudad sabe aprovecharse de las circunstancias actuales, podrá llegar a ser la ciudad un segundo Hamburgo.

Combates en Flandes

Impresiones.

LONDRES, 17. El correspondiente del *Daily Telegraph* en Rotterdam dice que en la actualidad se sostienen combates encarnizados en la región de La Bassée al Oeste de Flandes, y en ellos, en lugar de un avance, para el que los alemanes se habían preparado durante las últimas semanas, reuniendo al efecto toda clase de elementos, se limitan a la defensiva.

Asegura también que los alemanes envían tropas con urgencia a la frontera francesa. Algunos soldados alemanes procedentes de la frontera han declarado que reina gran inquietud en Flandes.

Domina también la impresión de que el ala derecha alemana está aislada.

Todas estas noticias contribuyen a la desmoralización de las tropas.

Estos hechos son consecuencia del éxito que obtienen los aviadores aliados y del temor que existe en las filas alemanas de un próximo ataque a la costa.

Pérdidas austriacas

En Duka.

GINEBRA, 17. El regimiento núm. 85 ha perdido en los combates de los desfiladeros de Duka 38 oficiales, tres médicos, 94 hombres, 60 caballos, 30 ametralladoras y 20 furgones con material de guerra y provisiones.

Los alemanes en Bélgica

Los aprovisionamientos.

AMSTERDAM, 17. Comunican de Lieja a *El Eco Belga* que la situación es muy crítica a consecuencia del problema de los aprovisionamientos.

El único pan que ahora se reparte es negro y de tan malas condiciones que es casi imposible comerlo.

El número de personas que imploran la caridad pública se calcula en 65.000.

Los obreros de la Compañía del Gas han sido despedidos por falta de carbón.

Noticias alemanas

Desmentidas.

PETROGRADO, 17. La sensacional noticia comunicada desde Berlín diciendo que se han adoptado importantes medidas para evacuar Varsovia, carece en absoluto de fundamento.

Como los rusos no han tenido hasta ahora intención de realizar tal medida, menos pueden pensar en realizarlo ahora, después de los fracasos experimentados por los alemanes.

En Varsovia reina tranquilidad. Todos los negocios funcionan como en tiempo de paz y las instituciones de cultura y beneficencia siguen su vida normal.

Austria y Alemania

Orcinamientos a Italia.

LONDRES, 17. Desde Roma telegrafía al *Daily Telegraph* su enviado especial, doctor Dillon, dando informes de origen autorizado, según los cuales el Gabinete de Viena se adhiere a las proposiciones alemanas encaminadas a ofrecer a Italia, para que conserve su neutralidad durante la guerra, concesiones territoriales; pero hasta ahora no se ha establecido acción alguna directa entre los Gobiernos de Roma y Viena.

Se cree en Roma que estos ofrecimientos no tendrán ahora ningún resultado positivo, por haber dejado pasar el momento oportuno.

La lucha en Francia

Inglés y belgas.

BERNA, 17. Después del desembarco del nuevo ejército inglés en Francia y de su incorporación a las unidades que ya se hallaban en el frente, se operará un cambio importante en el sector Oeste del frente occidental.

Los ejércitos inglés y belga ocuparán el sector desde Arras hasta el mar, y las fuerzas francesas que había en este sector serán trasladadas a otros puntos.

Las compras de material de guerra y víveres, hechas por los aliados en los Estados Unidos, se elevan a cuatro mil millones de francos.

Buena parte de los aprovisionamientos serán destinados a los rusos y llevados por el Transiberiano.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 17. Comunicado de las tres de la tarde: «Sobre el Iser, el ejército belga ha realizado nuevos progresos y rechazado varios contraataques alemanes.»

En el frente del ejército inglés, el cañoneo ha sido bastante violento.

Al Norte de Arras, el enemigo ha intentado sin éxito, al terminar la tarde de ayer, un nuevo contraataque contra las trincheras del espón de Nuestra Señora de Loreto.

Soissons y Reims han sido nuevamente bombardeados.

Dos bombas han alcanzado la catedral de Reims.

En Champagne, al Norte de Mesnil, al Oeste de la zona 196, nos hemos apoderado de un frente de unos 500 metros, que formaba una cresta importantísima que ocupaba el enemigo.

En Argona, varios contraataques alemanes entre Bolante y el Four de Paris han sido rechazados.

En Woeyre sólo se señalan duelos de artillería.

Uno de nuestros aviadores ha bombardeado los cuarteles de Colmar.»

Notas de la guerra

El Comercio español y su actitud durante las presentes circunstancias.

Por el interés que encierra para nuestros comerciantes e industriales, insertamos la siguiente carta: «Es verdaderamente incomprensible la actitud del comercio español durante las excepcionales circunstancias creadas con motivo de la guerra que están sosteniendo los grandes Poderes en Europa.»

No puede conocerse aquí si tal actitud es sólo por lo que se refiere a negocios en Oriente, ó bien si sucede lo propio cuando se trata de transacciones con otros mercados. Las noticias que de España nos llegan relativas a la crisis industrial que se sufre en la Península, nos inclinan a creer en lo segundo, y afirma nuestra suposición los reparos que ponen la mayoría de los exportadores españoles para negocios en la actualidad con Egipto, no careciendo de líneas neutrales de transporte, entre ellas una nacional, y cuya vía de comunicaciones (el Mediterráneo) ofrece hasta el presente las garantías de la mayor seguridad.

Muy lamentable es el contraste que ofrecen los demás países, tales que Italia, Holanda y los mismos Estados Unidos, afanándose en introducir aquí sus productos en estos momentos de menor competencia, pues Austria y Alemania no pueden absolutamente importar por la prohibición de entrada que pesa sobre sus mercancías, y en cuanto a los demás envueltos en el conflicto, por las dificultades de poder servir las órdenes a su debido tiempo, ya que la mayoría de sus fábricas deben atender preferentemente a las constantes necesidades de sus respectivos ejércitos.

No comprendemos el retraimiento de nuestra producción nacional, esperando tratar sus negocios cuando termine la guerra, es decir, cuando restablecida la normalidad, los formidables competidores de siempre no dejen un solo hueco para introducir siquiera algunas migas de nuestro mezquino comercio, y es de deplorar, a nuestro modo de ver, esta exquisita prudencia, que resulta perjudicial y contraproducente en las circunstancias presentes.

Natural es que en tales momentos el comerciante sea más exigente, suprimiendo la concesión de todo plazo para el pago de sus facturas, y que se tomen cuantas medidas sean menester para asegurar el valor de las mercancías que se manden; pero de esto a negarse completamente al intento de todo negocio, va una enorme diferencia.

En Egipto se carece ya de muchísimos artículos, entre los cuales bastantes de los de primera necesidad, pues Italia, la nación que se halla más próxima para su abastecimiento, no alcanza a cubrir todas sus necesidades. España, por hallarse casi en idénticas condiciones de proximidad, podría igualmente aprovecharse de esta contingencia.

Hemos de creer infunde bastante para suscitar estos temores, las exageradas noticias de la expedición turca contra Egipto publicadas en Europa.

Como prueba de que esto ningún efecto produce en el movimiento comercial de este país, en donde los negocios siguen su curso con relativa normalidad, diremos que la Sociedad italiana de servicios marítimos continúa haciendo sus viajes de Egipto a Turquía de Asia (Jaffa, Beirut, etc.), aprovechándose de sus condiciones de neutralidad y haciendo así muy buenos negocios, al par que proporcionándolos al comercio de su país.

Lamentable es, como decimos, la actitud de nuestros exportadores, y por lo tanto que el comercio español deba quedar siempre rezagado, por seguir sin duda alguna el ejemplo de esas naciones que no expiden ahora porque no pueden, y de las que tenemos por costumbre ir a remolque.

El mercado egipcio está abierto al comercio. Tenemos una línea española con un servicio regular para uno de sus puertos (la Transatlántica, con destino a Port-Said).

Los que examinamos las cosas de cerca nos damos cuenta de que se desperdician estos momentos tan propicios.

ALBERTO DE TOLEDO

Presidente del Museo Comercial español de El Cairo»

Lo primero es la salud

Conservar la dentadura es conservar la salud. De aquí el éxito de los dentíficos *Dans*, que aseguran una dentadura envidiable.

En Madrid

La neutralidad en Bélgica y el Derecho cristiano

Delante de un público numeroso y escogido, compuesto de su mayor parte de miembros de varias Embajadas, de hombres políticos y de algunos escritores ilustres, como D. Ramón del Valle Inclán, ha dado el abate Lugán su segunda conferencia en el Instituto Francés el 15 de marzo, a las seis y media de la tarde.

El intento del conferenciante era probar cómo Alemania pisoteó la Justicia violando la neutralidad belga.

Leyó los compromisos solemnes a que se obligó dicho país en 1839 y más tarde, y luego probó cómo olvidó y menospreció estos compromisos.

Evocó las peregrinas afirmaciones de Bethmann-Hollweg, para quien las necesidades de un pueblo son la norma única de la justicia de sus actos.

«Cristó—dijo—haciendo coadunar a Cristo inocente, no profesaba otra doctrina.» Esa doctrina, Bethmann-Hollweg la heredó de Hegel, Nietzsche, y Treisckte. Si fuese razonable, sería preciso no hablar más de Derecho internacional. La necesidad, verdadera ó supuesta, de las naciones más fuertes, sería el único derecho. Para vivir, una nación no puede nunca matar ni a un individuo, ni a una familia, ni a otra nación. A este propósito recordó un texto del «Syllabus», condenando la razón de Estado.

De otro modo, no es exacto que la necesidad de existir que invocó Alemania, fuese razón seria.

A continuación leyó el abate Lugán una admirable página del escritor holandés Frederik Van Gadey, donde éste declara que era más bien Bélgica la que pudo invocar la necesidad de existir, pues no se mata a una nación de setenta millones de habitantes. Es Bélgica, sin embargo, quien se sacrificó «para mantener con mauditos sacrificios, una moral social más alta que la de la poderosa Alemania.»

La razón sola de la necesidad de existir no podía tranquilizar la conciencia moral de los pueblos. Debíó Alemania encontrar pretextos. El primer forjado fué el del ataque que preparaba Francia contra Bélgica, ataque que no podía ponerse en duda—dijo Bethmann-Hollweg—, y es sin duda por esta razón, afirmó irónicamente el conferenciante, por lo que los departamentos del Norte habían sido desguarnecidos y todas las tropas francesas estaban en la frontera del Este, pues el Estado Mayor francés parece haber creído hasta el último instante que el paso de los alemanes por Bélgica era una anélgaza.

Este pretexto apareció pronto tan estúpido frente a los hechos, que los alemanes ya no lo alegan más. Se ha inventado otro, y es que los belgas habían ellos mismos violado la neutralidad pactando un acuerdo secreto con Inglaterra contra Alemania y permitiendo a los ingleses desembarcar en su territorio aun sin ser llamados.

El documento bernardista reveló esos crímenes de los belgas, todavía no conocidos cuando Alemania no había ya vacilado en violar la neutralidad de Bélgica. Pero es falso, y lo demostró con datos aplastantes el conferenciante, que jamás hubo un acuerdo secreto, y el documento bernardista no es más que una sencilla relación de conversaciones entre dos hombres que no tenían autoridad alguna para tomar acuerdos.

En cuanto a desembarcar tropas en Bélgica sin su permiso, no admitió jamás el Gobierno inglés semejante tesis, como aparece con claridad fulgurante en una carta de Edward Grey escrita el 7 de abril de 1913, y este desembarco, sin ser los ingleses llamados, no fué jamás por opinión sin peso de «un ataque militar.»

Ya se han enterado en Alemania de que semejante pretexto no era tomado en serio por nadie que fuese sensato y equilibrado. Está ahora forjándose otro pretexto que se propala en las Embajadas, y es que existía un convenio verbal entre Bélgica e Inglaterra contra Alemania. Para ridiculizar estos subterfugios de casuistas en su último apuro, declaró el conferenciante que él también había hecho un convenio verbal con el gran turco para derribar San Pedro de Roma...

«La violación de la neutralidad de Bélgica es el pecado mortal de Alemania y será su eterna deshonra delante de la Historia. Si triunfase esa Potencia, retrocedería la honra de la humanidad internacional en muchos siglos hacia las selvas y los trogloditas.»

«Un periódico español escribió—dijo el abate Lugán—que los belgas, «encontrándose débiles, no tenían más que imitar el ejemplo de Luxemburgo.» Si en 1808 hubieran los españoles tenido semejantes ideas habrían dicho: «Somos demasiado débiles contra el gigante Napoleón; dejémosle tranquilo que falte a su palabra y se apodere de España; no llamemos en nuestro auxilio a los ingleses.»

«Ningún historiador francés—dijo al final el conferenciante—he leído que aprobara la actitud desleal de Napoleón con España; todos nos unáramos en ensalzar el heroísmo de este país, defendiendo sus hogares contra el conquistador. No puede, pues, encontrarse un verdadero español que apruebe la violación de la neutralidad belga.»

«Estando España caballerisca en semejante trance que Bélgica, no habría vacilado ni un momento en hacer lo que ella hizo.»

El conferenciante fué muy aplaudido. Se propone el abate Lugán dar su primera conferencia sobre «Lo que deben los católicos a Bélgica desde el punto de vista político, social é intelectual en los grandes centros de España.»

«Se ha firmado la real orden para que se publique el *Catálogo monumental de España.*»

Escuelas de Comercio.

Se nombran vocales de las Juntas de los Patronatos de las Escuelas de Comercio de Oviedo a D. Pedro Massaveu y a D. Benigno Bancos, y de Alicante, a D. Valentín Sánchez.

«Se declaran desiertas las oposiciones celebradas, en turno libre, a la cátedra de Física, Química é Historia Natural de la Escuela elemental de Comercio de Oviedo, y se dispone se anuncie su provisión en el turno correspondiente.»

Insitutos.

Se anuncia a concurso previo de traslado entre catedráticos numerarios de la misma asignatura, la cátedra de Ginecología, vacante en el Instituto de Soria.

Idem id., entre profesores de la misma asignatura, la de Matemáticas del de Cáceres.

Palenque estatuas.

El alcalde de Madrid ha visitado al director general de Bellas Artes para pedirle que estudie la forma de que se concedan unas estatuas a la estufa de Salamanca del Retiro.

FOMENTO

Prast en Fomento.

El alcalde de Madrid, Sr. Prast, ha visitado al director general de Obras públicas para pedirle que se retiren lo antes posible unas casillas de camiónes en la Puerta de Hierro para poder comenzar las obras de dicha plaza.

También pidió el Sr. Prast al director de Obras públicas que comiencen lo antes posible las obras para que se sustituya el canalillo por una tubería.

LOS TEATROS

UCETILLAS

Princesa.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, en función especial, a precios especiales, se pondrá en escena la comedia en cuatro actos, original de D. Jacinto Benavente, titulada *El collar de estrellas.*

El viernes 19, festividad de San José, se verificarán dos funciones especiales, a precios especiales: una a las cinco de la tarde, y otra a las diez de la noche, representándose en ambas *El collar de estrellas.*

Para dar clara idea del enorme éxito alcanzado por esta hermosa obra del insigne dramaturgo, bastará decir que hasta la fecha se han agotado las localidades para todas las representaciones que de la misma se han dado.

Comedia.—El viernes, festividad de San José, a las cinco de la tarde, matinee a precios económicos, poniéndose en escena el graciosísimo juguete cómico *El orgullo de Abba-cete.*

Por la noche, a precios populares, *El tren rápido* y el entremés *Los vecinos*, ambas obras de gran éxito, y el sábado, también a precios populares, el mismo programa.

Apolo.—Hoy jueves, a las cinco de la tarde, en sección doble, 24.º vermouth de gran moda:

Primero, *Los de la cola*; segundo, *Pepino* con su circo en miniatura, y tercero, la ópera nueva de gran éxito, estrenada ayer, *La noche vieja.*

Por la noche, a las diez, sencilla, *Pepino* y *La última ópera*, y a las once y tres cuartos *La noche vieja.*

El viernes, festividad de San José, se verificarán por la tarde dos secciones: la primera a las cuatro y media, sencilla, se representará la zarzuela nueva *Las señoras del silencio*, actuando a continuación *Pepino*, y la segunda, a las seis, doble, *Los de la cola*, *Pepino* y *La noche vieja.*

Eslova.—Hoy jueves se verificará en este afortunadísimo teatro, a las diez y media de la noche el estreno de la comedia en cuatro actos y en prosa, original de D. Manuel Linares Rivas, titulada *La espuma del champagne*, y en cuya interpretación toman parte todas las principales partes de la compañía de García Ortega.

Cómico.—Hoy jueves se pondrá en escena en este teatro dos veces la aplaudidísima zarzuela madrileña en dos actos titulada *De Miraflores... y a prueba*, la primera a las seis y media de la tarde y la segunda a las diez y media de la noche.

En la presente semana se verificará el estreno del melodrama en cinco actos, el cuarto dividido en dos cuadros, original de Paul Armont y Jean Manoussi, traducción de Simbaldo Gutiérrez, titulado *El caballero del anillo*, en el que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía, y para el que ha pintado decorado el escenógrafo Martínez Gari y construido vestuario la casa Vila.

Princesa.—Hoy jueves, a las cinco de la tarde, concierto extraordinario a beneficio de la Asociación de la Prensa.

A las diez de la noche, el drama policlaco de gran éxito *La casa misteriosa.*

El viernes, festividad de San José, a las cinco y media de la tarde y a las diez de la noche, el grandioso drama policlaco en cuatro actos, *La casa misteriosa.*

Novedades.—El sábado, en la sección de las seis de la tarde, se verificará en este favorecido teatro el estreno de la zarzuela en un acto, dividido en tres cuadros, original de Aurelio Camacho, música del maestro Arturo Camacho, titulada *La virgen gitana.*

El viernes 19, con motivo de la festividad del día, se celebrará una escogida función de tarde y noche, en cuyo programa figurarán las obras de mayor éxito en la temporada actual.

El genio de Velázquez, humorada graciosísima de D. Ramón A. Mas, música del maestro Calleja, continúa agotando los billetes en todas sus representaciones.

Cervantes.—El viernes, festividad de San José, a las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar en este favorecido teatro una gran función, poniéndose en escena la hermosa comedia en dos actos de D. Manuel Linares Rivas, titulada *Camino adelante*, acompañada del graciosísimo juguete cómico, gran éxito de risa, en dos actos, divididos en cuatro cuadros, original de los Sres. García Alvarez y Muñoz Seca, titulado *Pastor y Borrego.*

Triunfo-Palace.—Hoy jueves por la tarde, en sección doble, a las seis y tres cuartos, se verificará la segunda función de gran gala, con la comedia en dos actos y epílogo de los hermanos Quintero, *Nena Teruel*, en la cual obtienen triunfos personalísimos la gentil actriz Nieves Suárez y el salmosísimo Perico Sepúlveda, admirablemente secundados por la Valdivia, Mendiguchía, Tomer, Capilla, Ozores, Alais, etc.

Para este segundo jueves aristocrático, que seguramente estará brillantísimo, como el anterior, se despachan billetes en contaduría sin aumento de precio.

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Estreno emocionante y sensacional **EL SECRETO DE LOS COBRAS**

Cuarto de LOS ESCARABAJOS DE ORO Marca CINES.—Exclusiva de esta Empresa. Éxitos incompares

La chispa

Interpretada por TINA DI LORENZO **El hijo de la cárcel**

El viernes, importantísimo DEBUT **Wetryk**

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

PROPUESTA DE RECOMPENSAS

Por servicios prestados en la zona de Tetuán y Ceuta, desde 1.º de enero a fin de abril del año pasado, se han concedido las siguientes recompensas:

Empleo de segundo teniente de la escala de reserva a los sargentos de Infantería D. Edmundo Ruiz, D. Herminio Gómez Ruiz, don Cesáreo Maroto, D. Manuel Ortega, D. Manuel Moreno, D. Edmundo Simó; de oficial menor de segunda, al sargento Hamed Ben Chail.

Se concede, por servicios en la misma zona y durante el mismo tiempo, el empleo de brigada a los sargentos de Infantería D. Ramón Gamo, D. Ciriano Gómez Franco, D. Jesús Jiménez Varado, D. Pascual Sánchez Juan, D. Francisco Carrillo, D. Alfonso Mendoza, D. José Bermán, D. Antonio Almazara, D. Mariano Cuesta, D. José Miró, D. Silvano Jiménez Huéllamo, D. José Pizarro, don José Pérez Lozano, D. Francisco Vargas, don Luis Leña, D. Francisco Ruiz Rodríguez y D. Matías Ballester; al de Caballería don Francisco Perrón, y al de Ingenieros D. Sotero Vega.

Se concede el empleo de suboficial a los brigadas de fuerzas regulares indígenas de Melilla D. Casiano Alvarez Pueyo y D. Juan Miranda Lozano.

Por los servicios en Larache durante el tiempo referido, se concede el empleo de segundos tenientes de la escala de reserva a los sargentos de Infantería D. José Santonja, D. Julián González Castro y D. Pedro Llorente; al de Caballería D. Adolfo Rodríguez Páramos y a los de Artillería D. Antonio Esteva y D. Victoriano Felpate.

Concédese el empleo de brigada a los sargentos de Infantería D. Francisco Pufido, don Manuel Candelas, D. Demetrio Galán, don Luis Cenozo, D. Anastasio Huertas, D. Manuel Guerra, D. Emilio Guedea y D. Braulio Pardo; al de Caballería D. Balbino de la Vega; al de Artillería D. Salustiano Rodríguez Alvarez y a los de Ingenieros D. Cosme Ruiz Reyes y D. Celestino Galacha.

Propuesta por heridos.

Por los méritos contraídos en los hechos de armas en que resultaron heridos se concede:

Territorio de Ceuta-Tetuán.

Empleo de comandante al capitán D. Félix Muñoz Barredo, y de capitán al primer teniente D. Eduardo García del Busto, ambos de Infantería.

Territorio de Larache.

Empleo de capitán al primer teniente de Infantería D. Ricardo Enamorado, y de mayor al oficial primero de Intendencia D. Adolfo Meléndez. Cruces de María Cristina al primer teniente de Infantería D. José Valdés, capitán de Infantería D. Alejandro Rodríguez González y al de Artillería D. José Olivéda.

Territorio de Melilla.

Empleo de teniente coronel al comandante D. José Riquelme y de capitán al primer teniente D. Carlos Arroyo, ambos de Infantería.

SOIREES FEMINA

Teatro de la Zarzuela

Hoy jueves, de seis a ocho y media, se celebrará en este teatro la segunda soirée de gran moda, dedicada a la alta sociedad madrileña, tomando parte la afamada tonadillera Paquita Escobiano y el eminente imitador de estrellas Folliers, que presentará las imitaciones de Raquel Meller, Olimpia D'Avigny y Pastora Imperio.

En el intermedio se servirá el té a las familias en el café del teatro, amenizando la notable pareja de bailes de salón Plutón y Lucerito. Las señoras serán obsequiadas con lindos bouquets.

Por la noche, a las diez y cuarto y once y media, últimas funciones Soirées Femina de esta serie, despidiéndose toda la compañía.

Regirán en ambas secciones precios populares, costando 5 pesetas los palcos y 1,10 las butacas.

TOROS Y TOREROS

Un aniversario.

Hace un año que en el sanatorio del doctor Esquerdo falleció el gran crítico taurino D. Manuel Serrano García Vao (Dulzurras).

Pué durante muchos años periodista y se dedicó principalmente a escribir de asuntos taurinos, dejando tras sí una hermosa huella de su trabajo concienzudo é imparcial; tan es así, que los reviseros de la actualidad buscamos entre sus libros datos que nos hacen falta con frecuencia, sobre todo cuando se trata de fechas en que ocurrieron hechos más ó menos notables de la tauromaquia.

Colaboraba hasta poco antes de su muerte en nuestro querido colega A B C. Tanto a éste como a la familia del difunto reiteramos el pésame por el fallecimiento de nuestro buen amigo y excelente compañero.

Fallecimiento.

Ha fallecido en Madrid D. Eustaquio Sáiz, padre del valiente torero Julián Sáiz (Sale-ri II), a cuyo diestro enviamos nuestro pésame.

Al entierro, verificado el martes, concurren una ininidad de amigos del torero, plena demostración de las simpatías que éste tiene.

Estado de Gávida.

El matador de novillos Enrique Cano (Gávida), cogido, al torear de capa, por el sexto toro de D. Félix Gómez, lidiado en esta plaza el día 7 del presente mes, lejos de estar mejorado, por el incidente de haber sufrido una caída de la cama, ha experimentado un retroceso en la franca mejoría ya iniciada, y, por consiguiente, se hará más larga su curación.

El doctor Taboada, que continúa asistiéndole, con el beneplácito de todos, manifiesta que en breve le someterá a un energético tratamiento de masaje eléctrico y chorros de vapor, contando con la naturaleza orgánica del dis-

to, que dentro de una corta temporada podrá volver a su arriesgada profesión.

Por este lamentable incidente dejará de cumplir dicho diestro los compromisos adquiridos y próximos con las plazas de Madrid, Barcelona y Cartagena, de donde es natural.

El percance de «Cocherito»

Ayer tarde me hicieron pasar un mal rato; tanto, que ya me disponía a marchar a San Fernando de Jarama, cuando llegaron a mí noticias tranquilizadoras respecto al estado de Cocherito de Bilbao, a quien el rumor público presentaba como gravemente herido.

Celebro que el percance del simpático Cástro carezca de la gravedad que se le atribuía.

P. ALVAREZ

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 18 de marzo de 1865.

CADIZ, 18. Ha entrado en este puerto el vapor correo de las Antillas, con diez y siete días de navegación.

Incansable S. M. la Reina en la práctica del bien, y usando de la hermosa prerrogativa de la Corona, ha indultado de la pena capital a Manuel Burgos Mañilo, soldado del provincial de Lucena.

Esta fausta nueva se ha comunicado por telégrafo al regente de la Audiencia de Sevilla.

DESDE SEVILLA

Los Reyes á Madrid

Revista militar.—Los Reyes, aclamados. SEVILLA. (Miércoles, tarde.) Se ha celebrado la revista militar, á la que ha asistido la Familia Real.

A las diez y media de la mañana, el Prado de San Sebastián presentaba aspecto imponente, pues eran muchísimos los curiosos que se disponían a presenciar la revista militar.

Frente al cuartel de Artillería se ha levantado una tribuna, que está magníficamente adornada con flores y banderas.

Desde ella presenciarán SS. MM. la revista. También en esta tribuna tomarán asiento los Infantes.

A las diez y media llegaron las fuerzas de la guarnición, que formaron en la explanada paralela á la Avenida de Eritaña.

A las once salieron los Reyes del Alcázar, dirigiéndose al Prado de San Sebastián.

El Monarca vestía uniforme de Infantería. Al llegar al Prado la Familia Real, las bandas de música interpretaron la Marcha Real. Los millares de espectadores que se apiñaban alrededor de la tribuna prorumpieron en aplausos y vívas á los Reyes. Don Alfonso, el Infante y el Príncipe, acompañados del capitán general, Sr. Orozco, y del gobernador militar, Sr. Ortiz Saracho, marcharon á pie hasta el sitio donde estaban formadas las tropas.

El Monarca pasó revista y en seguida comenzó el desfile ante la tribuna regia, frente á la cual se situaron el capitán general, los generales de los Cuerpos que formaron y el Estado Mayor.

Las fuerzas que desfilaron fueron mandadas por el general de la tercera división, D. Ramón Pérez Ballesteros.

El desfile resultó brillantísimo. Terminado el acto, los Reyes felicitaron al capitán general por lo brillante que el acto ha resultado.

Al abandonar los Reyes la tribuna, el pueblo les ovacionó con entusiasmo.

Audiencias de despedida

SEVILLA. (Miércoles, noche.) El Rey ha recibido en audiencia al cardenal Almaraz, senador Sr. Carranza y á D. Pedro González. También á última hora recibió al alcalde, con el que conversó largo rato acerca de la Exposición Hispano-Americana.

El alcalde le expuso la idea fundamental para las reformas de la población.

Su Majestad prometió ayuda, repitiendo que estará siempre dispuesto á corresponder al cariño que el pueblo sevillano le ha demostrado.

En San Juan de Aznalfarache.

Después de almorzar SS. MM. con el teniente general Sr. Delgado Zuñeta, visitaron, acompañados de los Infantes, el pueblo de Aznalfarache, donde fueron objeto de un cariñoso recibimiento.

Se dieron vivas á los Reyes y hubo gran entusiasmo.

Donativos.

Al regreso, la Reina y el Rey regalaron 2.000 pesetas para los pobres del barrio de Triana.

S. M. la Reina ha hecho varios donativos á los establecimientos benéficos que ha visitado durante su estancia en ésta.

Regreso á Madrid.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Mucho antes de la hora indicada para la salida del tren regio, la estación estaba atestada de público.

En los andenes estaban el cardenal, el capitán general, todas las autoridades y los diputados y senadores sevillanos.

También había Comisiones militares, gentileshombres é ininidad de damas.

Una compañía del regimiento de Soria hizo los honores.

A las ocho y media llegan á la estación las Personas Reales y su séquito.

Les costó gran trabajo atravesar la com-

GIBRALTAR

UN AHOGADO

GIBRALTAR. (Miércoles, noche.) El marinero Juan Casals resbaló en una barcaza, cayendo al mar.

Fué extraído por los tripulantes del facho español «Angel de la Guardia».

En un coche, cuando iba trasladado al Hospital Colonial, falleció á consecuencia de la gran cantidad de agua ingerida.

El infeliz tenía sesenta y seis años.

Es muy elogiada la conducta de los tripulantes del barco español, que expusieron su vida para lograr extraerle con vida aín.

mento, referentes al comienzo de las obras del ferrocarril de Avila á Peñaranda, á fin de conjurar la crisis obrera, reina gran júbilo en esta población.

Esta mañana ha llegado el ingeniero director del ferrocarril, y esta tarde se procederá al replanteo de la nueva línea.

La realización de este proyecto, además de remediar la crisis obrera, soluciona uno de los principales problemas en que se hallaba interesada la provincia de Avila hace muchos años.

Nuevos oficiales.

AVILA. (Miércoles, noche.) Han sido promovidos á oficiales los alumnos de Intendencia, D. Vicente Aizcal Moreno, D. Joaquín Virto Román, D. Eufrosio Yuste de Santiaño y D. Fernando Sánchez González.

Manifestaciones y cargas.

SANTANDER. (Miércoles, noche.) En el mitin republicano celebrado esta noche hablaron los oradores desde el balcón de la Casa del Pueblo, protestando desafortunadamente contra los supuestos atropellos electorales en perjuicio del candidato republicano derrotado D. Ernesto Castillo.

Al terminar, un enorme público se dirigió al Ayuntamiento, desde donde habitaron los concejales republicanos.

Se han producido enormes alborotos, teniendo la Policía que dar algunas cargas.

Se espera que mañana haya, con motivo de verificarse el escrutinio, algún escándalo. La Guardia Civil está reconcentrada.

Aguas de Cabreiró

Insustituibles en las mesas de buen tono.

CATALUNA

Las limpiezas públicas.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) En la sesión celebrada por el Ayuntamiento quedó aprobado el contrato del servicio de limpiezas públicas y domiciliarias, y riegos de Barcelona.

La discusión empezó el 11 de enero, habiéndose invertido en ella diez y nueve sesiones, de cuatro á cinco horas cada una de duración.

De toros.

En la plaza antigua de toros de la Barceloneta se lidiaron, el domingo próximo, seis reses de Pérez Tabernero, por los diestros Fortuna, Ramiro López y Marchenero.

Los estudiantes.

Esta mañana celebraron los estudiantes de Medicina el mitin convocado por la nueva Comisión de huelga, formada por individuos del quinto curso de esta Facultad.

El objeto era tratar del estado de la cuestión.

El acto se celebró en el Hospital Clínico. Concurrieron gran número de estudiantes, todos de Medicina.

Se dió cuenta de la entrevista celebrada por la subcomisión con el sector de la Universidad, en la cual expusieron sus deseos de hallar el medio de lograr sus aspiraciones y volver á la normalidad.

También se dió cuenta de las frases benévolas y ofrecimientos que el rector hizo.

La discusión fué acalorada, porque muchos tomaron el asunto á broma.

Entre gran algazara acordaron reanudar las clases mañana, y confiar en las gestiones que el rector ha ofrecido realizar en Madrid para satisfacer los justos deseos de los estudiantes.

Los escolares de las demás Facultades han entrado en las clases, excepto los del curso preparatorio.

Esto no obstante, se proponen reanudar mañana los estudios, de conformidad con el acuerdo de los de Medicina.

Los regionalistas.

Mañana se reanudarán las conferencias públicas organizadas por la Liga regionalista. La de mañana estará á cargo del senador D. Luis Sedó, quien disertará acerca de la «Industrialización y exportación».

La Liga regionalista organiza una gran fiesta en celebración de haber sacado triunfantes en las pasadas elecciones todos los candidatos que presentó por los diversos distritos de Cataluña.

Según datos que se tienen en la Liga, en la futura Mancomunidad tendrán mayoría.

Los pasaportes.

Se lamentan las personas que han de ir á Francia de lo duro que resulta el viaje por las gabelas que se imponen á los pasaportes por parte del Consulado.

Aquellos documentos han de ir visados por el cónsul, quien exige veinte pesetas por cada uno, y aunque son valederos por un año, deben ser visados de nuevo á cada viaje y abonar entonces diez pesetas más.

Escasez de ganado.

Los abastecedores de ganado para el mercado se lamentan de los escasos arribos que llegan de Galicia desde el principio de la guerra.

Son tan pocos, que se han visto obligados á telegrafiar al Gobierno para que averigüe las causas de la escasez, que puede originar un conflicto en esta ciudad.

Oferta de trabajo.

En la Bolsa del Trabajo se ha recibido una oferta de trabajo para cuantos obreros agrícolas quieran trabajar en Francia.

Robo de una bandera.

Ha sido robada la bandera nacional que ondeaba en el balcón de un edificio de la barriada de la Barceloneta.

Fallecimiento de un pintor.

De Lérida comunican que ha fallecido, después de cruel enfermedad, el celebrado pintor Sr. Gossé, uno de los que precedieron á la escuela impresionista.

TELEGRAMA OFICIAL

BARCELONA. Los alumnos del Clínico han celebrado un mitin, acordando volver á clase mañana y esperar el regreso del rector, que en breve irá á Madrid para gestionar una solución al conflicto escolar.

Hoy han entrado en casi todas las clases de la Universidad.

Contra el jefe de la fuerza de la Guardia Civil de Premiá hubo anoche un intento de agresión por causas que aún desconozco. La huelga de ladrillos sigue en igual estado.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasis», del sabio doctor Jonas. Este elixir para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, no la botella.

MURCIA

Las subsistencias. FORTUNA. (Miércoles, noche.) Se ha reunido los propietarios en el Ayuntamiento para acordar suscribirse con diversas cantidades para empezar los trabajos de carreteras, ascendiendo á 5.350 pesetas.

Esto remedia por quince ó veinte días el conflicto obrero. Urge el apoyo del Gobierno, pues padecerá ocurrir graves sucesos.

VALENCIA

El puerto de Torrevieja. ALICANTE. (Miércoles, noche.) Escrito un telegrama del diputado liberal D. Joaquín Chapaprieta, diciendo que el Consejo de Torrevieja.

La noticia ha causado gran entusiasmo. Elógiate la gestión del diputado Sr. Chapaprieta.

VASCONGADAS

Un alboroto.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) En la sesión del Ayuntamiento discutíase hoy la dimisión de los vocales de la Junta de la Caja de Ahorros municipal, fundada en las atenciones que con ellos había tenido un capifeno con motivo del nombramiento de director de la Caja de Ahorros.

El nombramiento había excitado á parte de la opinión.

Antes de la sesión recibiése enorme gentío que llenó la tribuna pública y los pasillos. Comenzada la sesión, se leyó la remoción de los citados vocales, acordando la urgencia de la discusión.

El alcalde explicó su actitud.

Hablaron luego varios concejales. El alcalde dijo después que tenía la conciencia tranquila y que se reía de lo que pudiera decirse.

Mal interpretadas estas palabras, provocaron un tremendo escándalo.

Varios concejales abandonaron el salón. El alcalde pudo dominar el alboroto, y explicó lo que había querido decir.

Esto es, que, como alcalde, como presidente de la Junta, si el nombramiento del Sr. Navas implicaba perjuicio para la Caja, se retiró de eso, puesto que no daría posesión al nombrado.

Una gran ovación acogió estas palabras. El público salió á la calle, estacionándose frente al Ayuntamiento.

Creyeron muchos que el alcalde había dicho que se reía del pueblo.

El alboroto continuó en la calle, y el alcalde salió á la puerta, dirigiendo la palabra á las masas para explicar las frases vertidas en la sesión; pero las gentes no le dejaron hablar; varios concejales ofrecieron que el Sr. Navas no se posesionaría.

Hasta después de las once de la noche seguieron los grupos frente á la Casa Consistorial.

El alcalde tuvo que salir por la casa del conserje, acompañado de dos concejales, para evitar desórdenes.

Teniendo desórdenes.

BILBAO. (Miércoles, noche.) En la juventud Vasca se ha celebrado un mitin. Los oradores han excitado á los jóvenes bilbaínos que llenaban el Círculo para que acabaran en manifestación de protesta.

A la misma hora se ha reunido la Juventud Republicana, acordando celebrar una manifestación el mismo día y hora, para impedir á los nacionalistas.

Retenes de Seguridad custodian los Cuarteles republicanos y nacionalistas para evitar que ocurra un choque entre ambos bandos.

Hasta cerca de media noche la tranquilidad es absoluta.

Se anuncia para mañana, con motivo del escrutinio, que ocurrirán desórdenes.

El gobernador ha dispuesto que estén en paradas fuerzas de la Guardia Civil y de Policía para que custodien la Audiencia, donde se verificará el escrutinio, y evitar que se celebren cosas desagradables.

AVISOS UTILES

Brasserie Palace Hotel

Mañana jueves, á las cuatro, gran espectáculo infantil. Sensacional estreno cinematográfico. Grandes secciones de variedades. Placentero con sus perros gimnastas y acrobatas. El genial Julián. Orquesta Galindo.

Por la noche, de 10 á 1, todo el programa. PRECIO: EL DE LA CONSUMACION

Sociedad General Azucarera de España

Desde 1.º de abril próximo se pagará el cupón número 12 de las obligaciones de esta Sociedad á razón de 9,485 pesetas, deducida ya hecha de los impuestos por utilidades y ámbre de negociación.

El pago se efectuará en las siguientes plazas y domicilios, donde se facilitarán facturas para la presentación de cupones: Madrid, oficinas de la Sociedad (Alarcón, 7); Barcelona, Sociedad Anónima Azúcar-Cañero; Zaragoza, Banco Hispano-Americano y Banco de Aragón; Bilbao, Banco de Vizcaya; Granada, Hijos de Manuel Rodríguez Acevedo; Oviedo, Sres. Masavezu y Compañía; Valencia, Banco Comercial Español.

Madrid 15 de marzo de 1915.—El secretario, L. del Valle.

INFORMACIONES DE MADRID

Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
18 de marzo de 1865.

Esta casi terminado el derribo de una gran parte del mercado ó pasaje de San Felipe Neri, donde se van á construir elegantes casas.

También se ha empezado á derribar la casa número 54 de la esquina contigua, que debe sujetarse á la alineación general.

Lastima que no se lleve á cabo la tan deseada desaparición de las casuchas contiguas á la calle de la Caza, cosa que llama la atención conociendo los buenos deseos del Ayuntamiento.

seguro y tranquilo se obtiene siempre con el ELIXIR VERONAL DEL DR. BUSTAMANTE. Pedirlo en farmacias.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Viernes 19 de marzo de 1915.

Sale el Sol á las 6,20.
Se pone á las 18,25.
Sale la Luna á las 7,37.
Se pone á las 22,26.

SANTORAL.—San José, esposo de la Santísima Virgen, y Santos Quinto, Quintilla, Marcos y Pancracio, mártires; Apolonio, Leocadio, Amancio y Juan, confesores.

SANTOS LANDOALDO y AMANCIO, confesores.

Estos dos santos fueron ordenados en Roma á fines del siglo VI.

En el desempeño de sus funciones desplegaron el más plausible celo, y el Papa les llamó para que fueran á Gante á predicar el Evangelio.

Llenos de merecimientos, y después de una vida laboriosísima y fructífera, murieron santamente á mediados del siglo VIII.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

UNA REUNION

LA ASOCIACION DE GANADEROS

El día 12 celebró sesión la Comisión permanente de la Asociación general de Ganaderos, bajo la presidencia del señor duque de Bailén y con asistencia de los vocales Sres. Santa Cruz, vizconde de Eza, duque de Veragua, marqués de Castelar, marqués de Oquendo, Florez Posada, Vázquez (D. Inocente), marqués de Corpa, Jordana (D. Jorge), marqués de la Frontera, García de la Barga y Tamarit.

Dada cuenta del fallecimiento de la señora condesa de Bornos, el presidente pronunció sentidas frases en memoria de la misma, á las que se asociaron todos los presentes, acordándose por unanimidad que constara en acta el sentimiento por la muerte de tan entusiasta é importante ganadera.

Cumpliendo un acuerdo tomado en la última junta general, la Comisión designó una ponencia para redactar el Reglamento de la Asociación como Corporación particular, á fin de que consten reglamentados todos los fines y servicios que la misma tiene actualmente y pueda implantar en lo sucesivo.

Se acordó convocar un nuevo concurso de Memorias sobre estudios descriptivos de la ganadería en las distintas regiones de España, á fin de proseguir la labor en este sentido iniciada con motivo del concurso de 1913.

Fue aprobado el informe que la Asociación ha dado al ministro de Fomento en virtud de la información abierta por dicho departamento ministerial sobre plazos de los transportes por las vías férreas.

La presidencia dió cuenta de haberse reunido, después de muchos años de inacción, la Junta central de Cría Caballar, la que, además de adoptar algunos acuerdos encaminados á fomentar el caballo y á restringir la cría de la mula, había, en principio, aceptado la propuesta que hizo, en nombre de la Asociación, de que fuera modificada la constitución de dicha Junta, á fin de dar entrada en ella á representaciones regionales de los productores y lograr, con una íntima y constante relación entre ellos y el Estado, marcar orientaciones fijas y proponer cuantas reformas se consideraran convenientes para conseguir en España el fomento de la cría caballar.

De acuerdo todos los presentes con las anteriores manifestaciones, se resolvió:

1.º Constituir en la Asociación, como ya se ha hecho con otros servicios, una Comisión especial de Cría Caballar, compuesta por los vocales señores marqués de Corpa, duque de Veragua, marqués de la Frontera y D. Inocente Vázquez.

2.º Autorizar á dicha Comisión para designar á aquellos vocales que puedan ser propuestos para formar parte de la Junta central en representación de las entidades y regiones ganaderas.

3.º Convocar á esos vocales á una reunión, que habrá de celebrarse en Madrid en plazo breve, y á la que serán invitados los representantes de la Dirección general de Cría Caballar; y

4.º Que por la Comisión se imprima y reparta entre los vocales designados cuantos antecedentes y datos relacionados con la cues-

tion considere convenientes, para que puedan estudiarlos las aludidas personas antes de la citada reunión.

A propuesta de la Comisión especial de Exposiciones se acordó informar al ministerio de Fomento los expedientes pidiendo subvención para los concursos de ganados que el presente año se verificarán en Ortigueira, Corubián, Puente de Uña, Carballo y Nova (Coruña); Villalba, Mondoñedo y Otero del Rey (Lugo); Gerona; Torrelavega (Santander); Avilés, Nava, Cabrales, Pravia, Llanes y Caso (Oviedo); Teruel; Burgos; Paso (Canarias); y Palma de Mallorca (Baleares).

Igualmente la Comisión acordó, á propuesta de la de Exposiciones, que la Asociación conceda los siguientes premios: para el concurso de Jerez de la Frontera, 250 pesetas; para el de Torrelavega, 250; para el de Huesca, 250; para el de Gerona, 250; para el de Burgos, 200; para el de Avilés, 200; para el de Otero del Rey, 150, y 600 para los de Ortigueira, Corubián, Curtis, Cambre, Puente de Uña y Carballo, autorizando á la Cámara Agrícola de Coruña, organizadora de estos seis últimos, para que, de acuerdo con el representante de la Asociación, distribuya esa cantidad en la forma que estime más adecuada.

También se acordó conceder un premio de 1.000 pesetas para las próximas carreras de caballos, previniendo á la Sociedad de Fomento de la Cría Caballar que para lo sucesivo es el propósito de la Asociación que los premios que conceda se adjudicarán, no al que presente el caballo, sino al dueño de la ganadería en que se crió.

Igualmente resolvió la permanente que la Asociación se dirija al ministerio de la Guerra interesando conceda algunas cantidades para premios de los concursos de Jerez de la Frontera, Gerona y Torrelavega, en los cuales se da mucha importancia al ganado caballar.

A propuesta de la Comisión de Exposiciones, y en vista de las circunstancias especiales en que se hallan la mayoría de las naciones de Europa, acordó la Comisión desistir por este año de celebrar el concurso-mercado de sementales que tiene proyectado.

En virtud de peticiones recibidas en la Asociación, se resolvió acudir al ministro de Hacienda interesando que no prohiba ni dificulte el Gobierno la exportación de pieles, especialmente de ganado lanar y cabrio, de las que existe superproducción en España.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

FOMENTO.—Real decreto (rectificado) disponiendo que las obras de riegos del Alto Aragón, autorizadas por la ley de 7 de enero del año actual, se ejecuten con arreglo al proyecto aprobado en su parte técnica y económica por reales órdenes de 1.º de marzo y 29 de septiembre de 1913.

—Real orden resolviendo el expediente instruido con motivo del concurso celebrado para la ejecución de las obras de mejora de los pavimentos de Madrid.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando desiertas las oposiciones celebradas para proveer la cátedra de Física y Química é Historia Natural de la Escuela Elemental de Comercio de Oviedo.

—Otra prorrogando por quince días el plazo para la admisión de solicitudes y demás documentos para tomar parte en las oposiciones á plazas de profesores especiales de Educación física, Francés, Dibujo, Caligrafía y auxiliares de Labores de las Escuelas Normales.

—Otra estableciendo en este ministerio á las inmediatas órdenes de la Inspección general de Primera enseñanza un Negociado que estará constituido por los funcionarios que se indican.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que en el número 3 de la lista de contrabando de guerra absoluto, publicado por el Gobierno turco, debe leerse el párrafo que se publica.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Anunciando que los opositores aprobados á Notarías determinadas, vacantes en el territorio de la Audiencia de Zaragoza, podrán anteponer, intercalar ó posponer á las que tengan solicitadas las de Villalengua, Arén, Monroyo, Naval y Huasa del Común, que han quedado vacantes.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de los días para la revista anual de las Clases pasivas.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Latín, vacante en el Instituto de Sevilla.

—Idem id. id. la provisión de la cátedra de Geografía é Historia, vacante en el Instituto de Mahón.

—Idem id. id. la provisión de la plaza de profesor de Caligrafía, vacante en el Instituto de Cádiz.

Dirección general de Primera enseñanza.—Resolviendo el expediente relativo al habilitado de maestros D. Vicente Sendino.

—Levantando la suspensión de sueldo impuesta á D. Pio Ojea Fernández.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Concediendo á los Ayuntamientos de Puencemillán y Espinosa (Guadalajara) las subvenciones que se indican para construcción del camino vecinal que se menciona.

REAL ORDEN

El pavimento de Madrid

La Gaceta de hoy publica una real orden en que se dispone lo siguiente:

1.º Que se declare concluso por este ministerio el expediente instruido con motivo del concurso celebrado para la ejecución de las obras de mejora de los pavimentos de Madrid, entendiéndose hecha la adjudicación del referido concurso con sujeción á las bases establecidas en la real orden de 15 de enero próximo pasado, y á las reales órdenes aclaratorias del mismo mes y 5 de marzo corriente.

2.º Que se recuerde á ambos adjudicatarios que antes de formalizar la correspondiente escritura deberán suscribir los pliegos de condiciones facultativas y económico-administrativas propuestos por el Jurado, y depositar en la Dirección de Vías públicas del Ayuntamiento de Madrid las muestras, por duplicado, de los materiales que se proponen emplear.

3.º Que en el plazo de un mes, contado desde la fecha de la publicación de esta real orden, deberán formalizar los adjudicatarios las escrituras de contrato; y

4.º Que se remita al ministerio de Hacienda, á los efectos que procedan, el escrito presentado con fecha 10 del corriente por los Sres. Ribera y García Guereca.

EN PRICE

CONCIERTOS POPULARES

El tercero de los conciertos populares que la Orquesta Sinfónica da en Price bajo la dirección del eminente Lassalle, alcanzó éxito justamente clamoroso y magnífico.

La Quinta sinfonía de Beethoven, escuchada con adoración y recogimiento casi místicos, produjo en el público el encanto de siempre, intensificado esta vez por la maravillosa, insuperable, interpretación que dió la Sinfónica á la obra inmortal.

El maestro Lassalle, á quien no es menester dedicar elogios, ya que siempre los merece en amplia medida, dió tales muestras de su perfecto conocimiento de la obra beethoveniana, del estudio hondo, íntimo, cumplido que ha hecho de ella para sentirla y expresarla con intensidad admirable, que condujo la orquesta con seguridad, autoridad y buen gusto dignos de la más entusiasta alabanza.

En el delicioso segundo tiempo y en el tercero—especialmente en el *presto* de este último—imprime el gran maestro una ligesimá, casi imperceptible modificación, en el ritmo, con relación á la costumbre de otros directores, que da mayor diáfandad á las sublimes ideas musicales.

La ovación que se hizo á la Sinfónica fué estupenda, colosal, indescriptible. Los profesores, puestos en pie—el maestro Lassalle bajó de la plataforma de director y se colocó al lado de los ejecutantes—, recibieron las frenéticas demostraciones de aplauso que el público les dedicaba unánimemente.

Antes se había escuchado con interés y aplauso la sinfonía núm. 3 de Raff: *En el bosque*. El segundo tiempo—*Ensueño*—y el cuarto gustaron extraordinariamente.

El preludio de *Parsifal* y la abertura de *Los maestros canoires* dieron nueva ocasión al público para expresar á Lassalle y á la Sinfónica el agrado con que escuchaban su imponderable labor artística.

En el próximo concierto, y á petición de muchos aficionados, se volverá á tocar la Quinta sinfonía de Beethoven.

Maria Kousnezoff, la ilustre artista, cantará en este concierto algunas canciones españolas y rusas.

N. R. DE C.

Sdad. "LOS PIRINEOS," (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNÁN CORTES, 14. Teléfono 5.307.

CAMARA DE INDUSTRIA

Los plazos en los transportes ferroviarios.

Acudiendo á la información abierta por el ministerio de Fomento, la Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid ha elevado un razonado informe, del que por su extensión sólo damos un compendio extracto.

La información, dispuesta por real orden de 5 de febrero próximo pasado, sólo parece comprender aquellos extremos concernientes á las tarifas generales, puesto que las especiales están basadas precisamente en el artículo 131 del reglamento de 8 de septiembre de 1878 para la ejecución de la ley de Política de Ferrocarriles de 23 de noviembre de 1877, artículo que, salvo ligeras modificaciones, reproduce el 126 del reglamento de 8 de julio de 1859. Al reconocer esta disposición la facultad de que las Empresas pueden reducir los precios de las tarifas en favor de los remitentes que acepten plazos más largos que los fijados para la pequeña velocidad, etcétera, etcétera, no se reservó el Poder público de hecho alguno respecto al plazo máximo que no debiera sobrepasarse por medio de estas tarifas.

Se confió este extremo á la libre contratación entre las Compañías y el público. Es indudable, sin embargo, que el Estado español podría, como lo han hecho los de otras naciones, fijar un límite máximo para evitar así los plazos excesivamente largos que vienen aplicándose.

Fundada en estas razones la Cámara, considera en su trabajo primeramente los plazos en vigor para las tarifas generales, y al solicitar su rebaja, como se expresa en las conclusiones que integramente se consignan en este extracto, se hace la indicación de que

para la industria y el comercio lo que verdaderamente interesa no es la duración de cada uno de los plazos denominados *expedición, transporte, transmisión y entrega*, sino el plazo total del transporte.

Siendo esto así, la disminución que, en el plazo total del transporte interesa á los elementos productores, lo mismo se puede obtener acelerando la velocidad comercial de los trenes, que fijando un plazo único desde la recepción á la entrega de las mercancías.

En cuanto á las tarifas especiales, se razona la necesidad de que se ponga un límite á la ampliación de los plazos que en ella se aplican.

Las conclusiones que la Cámara presenta son las siguientes:

1.º Suponiendo que subsistan los cuatro momentos en que se divide el transporte, esta Cámara solicita la modificación de los plazos en la forma siguiente: a) El plazo fijado para la *expedición* se debe rebajar de cuarenta y ocho á veinticuatro horas. b) El plazo para las *transmisiones*, cuando no existe enlace, debe reducirse á dos días. c) La velocidad comercial de los trenes debe aumentarse de 100 y 125 kilómetros á 150 y 200 kilómetros por veinticuatro horas.

2.º La Cámara, teniendo en cuenta que lo que interesa á la industria y al comercio es la menor duración total del transporte, considera que la rebaja que se pide en la anterior conclusión podría aplicarse en beneficio de las Compañías, á plazo total del transporte, sin distinción de los momentos en que éste se verifica.

3.º La ampliación máxima en los plazos de las tarifas especiales debe limitarse al 50 por 100 de los plazos reglamentarios que correspondería si el transporte fuese hecho por tarifa general.

CARDIODINAMO

para las afecciones del corazón.

REVISTA ANUAL

LAS CLASES PASIVAS

En cumplimiento de lo que dispone la ley de 25 de junio de 1855, y conforme á lo prevenido en las reales órdenes de 29 de diciembre de 1882, 4 de mayo de 1897, 20 de enero último, y demás disposiciones vigentes, los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección de la Deuda y Clases Pasivas, deberán presentarse á pasar la revista anual ante el señor interventor de la misma, dentro del mes de abril próximo, desde las nueve á las trece, por el orden de nóminas que se expresa á continuación.

El acto de la revista tendrá lugar para todas las clases, en las oficinas de la Intervención citada, establecidas en la calle de Atocha, núm. 15, segundo.

Los que perciban sus haberes en las Tesorerías de Hacienda de las provincias, pasarán la revista en dicho mes de abril, ante los interventores respectivos, y en los días que éstos señalen, de acuerdo con los delegados de Hacienda.

Los pensionistas por cruces se presentarán á la revista en domingo, con la variante de horas indicada en dicho grupo.

Día 3 de abril de 1915.

Remuneratorias, cesantes, secuestros, excedentes y jubilados de todos los ministerios.

Día 5.

Coroneles, tenientes coroneles, comandantes, plana mayor de jefes y capitanes.

Día 6.

Tenientes, Marina, sargentos, cabos y plana mayor de tropa.

Día 7.

Montepío militar, letras A y B.

Día 8.

Montepío militar, letras C, D y E.

Día 9.

Montepío militar, letras F y G.

Día 10.

Montepío militar, H, I, J, K, L y LI.

Día 12.

Montepío militar, letras M y N.

Día 13.

Montepío militar, letras O, P, Q y R.

Día 14.

Montepío militar, letras S, T, V y Z.

Día 15.

Montepío civil, A y B.

Día 16.

Montepío civil, letras C y D.

Día 17.

Montepío civil, letras E, F y G.

Día 18.

Cruces (de nueve á doce), sargentos, plana mayor de tropa, cabos y soldados, letras A á Z.

Día 19.

Montepío civil, letras H, I, J, K, L y LI.

Día 20.

Montepío civil, letras M y N.

Día 21.

Montepío civil, letras O, P, Q y R.

Día 22.

Montepío civil, letras S, T, V y Z.

Día 23.

Retirados, soldados.

Días 24 y 26.

Todas las nóminas sin distinción.

La calle de la Victoria

Entre los interesantes trabajos que dejó inéditos el que fué nuestro ilustre colaborador D. Joaquín Omedilla y Puig se encuentra el siguiente artículo, de cuya lectura no queremos privar á nuestros lectores:

Muy céntrica y muy corta, que empieza en la Carrera de San Jerónimo y termina en la calle de la Cruz, parece casi una travesía, paralela á la calle de Espoz y Mina; pero que tiene, en su corto vecindario y limitada extensión, motivos suficientes para fijarse en su historia y recordar datos de alguna curiosidad.

Debe su nombre al convento de la Victoria, situado en el espacio comprendido entre esta calle y la de Espoz y Mina, cuyo edificio fué derribado en 1835, construyéndose gran número de casas, que ocupan toda la manzana de aquel barrio madrileño.

En la época del bienio progresista de los años 1854 al 1856, y después en otras ocasiones, llevó el nombre de calle del Empeccinado, que no prosperó, pues nadie la denominaba de tal suerte, por la costumbre adquirida con un vocablo que además era sonoro y simpático.

Dicho convento tenía gran extensión, pudiendo decirse que la céntrica calle de Espoz y Mina debe su origen al derribo de este edificio, así como el ensanche de la de la Victoria. Era de los más famosos de Madrid, y poseía una gran iglesia, huerta y tabona, además de la gran parte destinada á la clausura de los frailes.

Los conocidos capitalistas de aquel tiempo, Sres. Mariátegui y Maeten, adquirieron la mayor parte de los solares, después del derribo, y edificaron elegantes casas, según el gusto de entonces.

Se fundó el convento en aquel sitio (que entonces era un confin de la población) por el padre fray Juan de la Victoria, provincial de los mínimos de San Francisco de Paula, con la protección de Felipe II, precisamente en el año 1567, á muy poco de haberse trasladado la Corte á Madrid y considerarse á este pueblo como capital de España.

No era muy notable dicho convento desde el aspecto artístico. Allí existía una imagen de la Virgen de la Soledad, obra del escultor Gaspar Becerra, muy venerada por los madrileños, que se trasladó á San Isidro y es la que sale en la procesión del Viernes Santo. La lonja de este monasterio fué muy concurrida, y llegó á veces á hacer competencia á la del Mentidero, su vecino de San Felipe el Real.

Casi todas las casas de esta calle han sido construidas en la segunda mitad del siglo XIX.

La parte de los números pares está tirada á cordel y sólo alcanza al número 12. En este lado y hacia la mitad de la calle tiene la entrada el pasaje que comunica con la calle de Espoz y Mina, y cuyo pasaje se llama de Maeten, como justo recuerdo al fundador. Primeramente estuvo con una cubierta de cristales y con puertas, que se cerraban por la noche, todo lo cual desapareció para convertirlo en verdadera vía pública, en beneficio del comercio allí establecido, y donde hoy se hallan los cafés de Francia y de París. En la entrada de esta calle (en su parte izquierda), esquina á la Carrera de San Jerónimo, estuvo la célebre Fontana de Oro, donde pronunciaba aquellos fogosos discursos que le conquistaron imperecedera fama, el por tantos títulos ilustre Alcalá Galiano, que desempeñó después tan importante papel en la política española, hasta el punto de ser designado con el calificativo del «Orador de la Fontana».

Después se estableció la librería de Monier, muy visitada por las gentes de letras, y años más tarde una noche se hundió casi todo el edificio, sin que por fortuna ocurrieran desgracias personales. En la esquina opuesta, ó sea en el número 2, estuvo muchos años una hermosa joyería, muy frecuentada por la aristocracia, titulada de «Los Sabayones», de la cual eran dueños los hermanos Bille.

En el número 4 hubo á mediados del siglo pasado la Administración de las diligencias llamadas de *La Victoria*, que con las postas generales constituían entonces las Empresas de más fama en este género de locomoción, significando un notable adelanto en la rapidez de los viajes, que empezaban á ser más frecuentes que antes.

En esa calle han vivido algunas personas de significación, entre ellas el eminente cirujano doctor Sánchez Toca, primer marqués de Toca, cuya fama fué extraordinaria en atención á los éxitos obtenidos en las brillantes, atrevidas y difíciles operaciones quirúrgicas que realizó.

También habió en ella un doctor eminente, D. Aguedo Pinilla, uno de los primeros especialistas que hubo en España en enfermedades secretas, y el doctor Encinas.

Allí también vivió y murió el célebre actor cómico Mariano Fernández, que hizo las delicias de los públicos durante muchos años. Los recuerdos que tiene para mí esa calle, en que he pasado la mayor parte de mi vida durante largo espacio de tiempo, en donde he perdido los seres de mi mayor cariño y en la cual he experimentado satisfacciones y amarguras, y donde he procurado cumplir con la mayor fidelidad mis deberes, habiendo visto renovarse la totalidad de su vecindario, traen á mi memoria los sencillos versos de Selgas que dicen:

«Perdidas ilusiones!
Yo las recuerdo,
y les da nueva vida
mi pensamiento,
que de esta suerte
vivo en lo que ha pasado
con lo presente.»

JOAQUÍN OMEDILLA Y PUIG.

AGUA VILLAZA
UNICA PARA NUESTRA
CURA radicalmente
estómago, hígado,
intestino y artritis.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.
Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.
Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

PLEITOS Y CAUSAS

El impuesto de alcantarillado.

La Sala tercera del Tribunal se ve hoy más concurrida que á diario; el local destinado al público está casi completamente ocupado.

Se discute una cuestión que afecta mucho á los propietarios: la de legalidad del impuesto de alcantarillado.

El recurso se refiere á Barcelona, impugnando el impuesto la Cámara de la Propiedad de aquella capital; pero claro que la sentencia interesa á los propietarios de Madrid, que vienen también resistiéndose á pagar ese impuesto.

Ha combatido la legalidad del impuesto el ilustre jurisconsulto Sr. González Besada, que ha pronunciado un notable informe.

El fiscal Sr. Cubillo y, á nombre del coadyuvante, el Sr. Roselló pronunciaron también elocuentes discursos.

ALVAR-ARRANZ

SIEMPRE CURA

ó por lo menos alivia, el Elbix Estomacal de Salz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

FANTASIAS Y REALIDADES

Cochero de Bilbao, herido

Rumores alarmantes.

A media tarde comenzó á circular ayer en los centros frecuentados por toreros y aficionados, cafés y tertulias el rumor de que el matador de toros Cochero de Bilbao se hallaba gravemente herido á causa de un percance que le habla ocurrido paseando en motocicleta.

Como Cástor Ibarra es aficionadísimo á este aparato, y tiene dos motos magníficas, regalo una de ellas del Club Cochero de la capital vizcaína, nadie dudaba de la certeza del rumor.

Este, rodando de boca en boca, fué tomando consistencia. Y adornado poco á poco con nuevos detalles que forjaba la imaginación de los que sucesivamente transmitían á sus amigos el relato, éste llegó á ser referido con todos sus pelos y señales.

Y á las seis de la tarde ya no dudaba nadie de que Cochero se hallaba gravísimo, y de todas las bocas, justo es decirlo, salían frases de sentimiento sincero por la desgracia.

Algunos periodistas, fotógrafos, admiradores y amigos del diestro bilbalino marcharon á San Fernando de Jarama en tren ó en automóvil, ansiosos de conocer detalles de la desgracia.

Lo que se contaba.

He aquí el relato de lo ocurrido, según se refería ayer tarde:

Cochero de Bilbao había venido á Madrid en motocicleta, y regresaba ya hacia su casa de San Fernando de Jarama cuando, cerca ya del pueblo, se incendió la gasolina del aparato; éste dio una vuelta en el aire, y Cochero cayó al suelo de cabeza, con tan mala fortuna, que se produjo, entre otras graves lesiones, una espantosa en el ojo izquierdo, que le quedó destrozado por completo.

La tarde avanzaba, y á Madrid no llegaban nuevas noticias del accidente.

No hay con San Fernando teléfono ni otra línea telefónica que la de la estación del ferrocarril.

Y al jefe de la estación del Mediodía recurrieron á última hora los amigos del diestro para adquirir noticias.

En Bilbao.

Los correspondientes de los periódicos de Bilbao se apresuraron á telegrafiar el grave rumor, y en la invicta villa causó la noticia el efecto que fácilmente puede adivinarse.

No transcurrieron muchos minutos sin que la Empresa de la Plaza de Toros de Madrid recibiera un telefonema urgente del Club Cochero demandando detalles, y no pocos aficionados y toreros recibieron petición análoga.

Pero nadie sabía otra cosa que lo que se correspondientes habían telefonado con gran anticipación.

El propio apoderado de Cochero carecía de noticias, tanto que para salir de dudas se decidió á marchar á San Fernando.

¡Por fin!

La Compañía del Mediodía, accediendo al ruego de la Empresa de la Plaza de Toros de Madrid, permitió obtener informes de San Fernando de Jarama por el teléfono de la estación.

Lo que de San Fernando dijeron, ya muy avanzada la tarde, desvirtuaba en gran parte lo que durante varias horas se habla venido diciendo del percance experimentado por el diestro de Bilbao.

Cochero, según estos informes, habla sufrido un accidente, es cierto, cayéndose de la motocicleta que montaba, causando lesiones en un brazo y en un ojo; pero que no son de gravedad.

Así lo habla manifestado el médico de San Fernando de Jarama, después de reconocer minuciosamente al diestro lesionado y de practicarle la primera cura.

Estos informes se hicieron pronto públicos entre toreros y aficionados, calmándose la ansiedad de que aquellos dieron pruebas durante toda la tarde, y celebrando todos que no tuviera el accidente la importancia que en un principio se supuso.

Y hacia veinticuatro horas...

Ya de noche se tuvieron noticias más detalladas del suceso.

Cochero, afortunadamente, ni aun siquiera tenía que guardar cama.

Cástor tiene dos motocicletas: una grande de doce caballos, y una de dos y cuarto, con las que realiza excursiones frecuentemente.

Anteayer, y no ayer, como se creía, montó en la pequeña, y como se olvidara de recoger-

ciencia del golpe, Cástor quedó exánime en la bicicleta.

Cochero se apresuró á recoger la prenda; pero al hacerlo abandonó la llave de los gases, adquirió el aparato mayor velocidad, torcióse el guía, y diestro y motocicleta vinieron al suelo con violencia tal, que, á consecuencia del golpe, Cástor quedó exánime en carretera.

Así permaneció algunos minutos, por la desgraciada coincidencia de que nadie pasara por allí en aquellos momentos.

Vuelto en sí, marchó por su pie, con la cara y las manos ensangrentadas.

Ya en su casa, fué reconocido y curado por el médico D. Aurelio Escudero, quien manifestó que las heridas no ofrecían, por fortuna, gravedad.

Hasta ayer tarde, el percance no llegó á noticia de nadie residente fuera de San Fernando.

Cochero tenía una pequeña herida contusa en la región superciliar derecha, varias contusiones en la nariz y el ojo del mismo lado con edema, y una gran herida en la palma de la mano derecha.

Esta lesión era la más importante.

Hubo que extraerle de ella un centenar de piedrecillas que se le habían incrustado.

Las lesiones carecen de gravedad, como ya hemos dicho, cosa que celebramos, y Cochero no perderá la carrera que tiene firmada en Algeciras para el día 28.

Don Nicolás de Castro

Ha fallecido en Madrid el respetable señor D. Nicolás de Castro y Achard, padre de nuestro muy querido compañero en la Prensa el redactor del «Heraldo» D. Manuel de Castro y Tiedra.

Anteque actualmiente, por su avanzada edad, el Sr. Castro estaba retirado de la política, en tiempos pasados desempeñó cargos importantes, entre ellos los Gobiernos Civiles de varias provincias.

Por su admirable comportamiento durante la epidemia cólica de 1853, siendo gobernador de Almería, le fué concedida al Sr. Castro la gran cruz de Beneficencia.

A la distinguida familia del finado, y muy especialmente á su hijo, expresamos el testimonio de nuestro sentido pésame.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 16, Dia 17. Lists various bond values and interest rates.

Table with columns: Ayuntamiento de Madrid, Emp. 1843, Obligaciones 100 ptas., etc.

Table with columns: Bancos y Sociedades, Anstano Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, etc.

Table with columns: Resguardo de la hora oficial, en un correo telegrafico, etc.

LOS GRANDES ARTISTAS BELGAS

YSAYE

El nombre del gran violinista es universalmente conocido para que su fama aumente con unas líneas más de elogio.

Eugene y Theo Ysaye, que se hallan en Madrid, darán un interesante concierto en el Palacio Hotel el próximo sábado, 20 del actual, á las cinco y media de la tarde.

El importe de la entrada se destina, por voluntad de los preclaros artistas, al socorro de aquellos de sus compatriotas que estén más necesitados.

El programa para este concierto es el siguiente:

- 1.º Sonata en sí bemol.—Mozart.
2.º a) Légende.—Wieniowski.
b) Loinfant passé (mazurka n.º 1). E. Ysaye.
3.º a) Improvisos en fa mayor.—Chopin.
b) Campanella.—Liszt.
4.º Sonata en la mayor (redondad).—C. Brannck.

CASA REAL

Algunos creen que para el 10 de mayo, fecha en que el Príncipe de Asturias cumplirá ocho años, estará formado el Cuarteto de Su Alteza, á cuyo cargo correrá su educación.

Como hasta el presente nada se ha hecho en tal sentido, otros opinan que hasta el regreso de la Corte de los viajes del verano no se confieren los estudios de S. A. á su Cuarteto militar.

Parece segura, allí para la última decena de mayo, la ida de SS. MM. al Real Sitio de San Ildefonso. Se dice que esta jornada, en razón á las circunstancias, durará más que en años anteriores.

Es sabido que S. M. la Reina se encuentra muy á placer en aquel delicioso retiro de Felipe V.

S. A. el Príncipe de Asturias ha empezado á aprender equitación. Monta una preciosa jumenta inglesa, castañoscuro, regalo de un oficial del Ejército inglés, que años pasados tomó parte en las sesiones de polo celebradas en Madrid y La Granja.

REGRESO DE SUS MAJESTADES

A las diez y minutos llegaron de Sevilla Sus Majestades, con los Infantes doña Luisa, doña Beatriz, D. Carlos y D. Alfonso, la Princesa de San Seán, y los señores duquesa de San Carlos, marqués de la Torreclilla, duques de Santo Ildefonso, condesas Aranda y conde del Grove y doctor Grinda.

Una nutrida compañía del regimiento de León tribuló honores militares.

En el andén estaban S. M. la Reina doña María Cristina, los Infantes doña Isabel y D. Fernando, la duquesa de Talavera, los ministros de la Corona, el presidente del Congreso, Sr. González Besada; el vicepresidente del Senado, D. Guillermo B. Rolland; las damas particulares de S. M. y de Sus Altezas, marquesas de Moreduna y Aguiar Real, señora de Ruata y señorita Beltrán de Lis; los generales Bazán, Macías, Santiago, Calonge, Sousa, Ceballos, Ochando, Pando, Sáenz de Buruaga, Moragas, Soto, Aguado, Fiedrich, Pitarch y algún otro, y los señores obispo de León, Ortuño, duques de la Victoria, Ruiz Jiménez, Prast, Diaz Agudo, Sanz Escartín, Silveira (D. Jorge), marqués de Grijalba, García Plaza, Torres (D. José Luis), Ceollo (D. Alonso), conde de Albiz, Ortega Morejón, Santos y Ruiz Zorrilla, Méndez Alanis, marqués de Santa Cruz, conde de Pineda, marqués de Vega Inclán, conde de la Unión, Jorro y otras muchas personas conocidas.

Aparte del mundo oficial, habla en la estación público numeroso, conestuido principalmente por señoras, deseadas de ver á Sus Majestades y Altezas.

Entre los concurrentes vimos al filántropo Sr. Pastor, á quien en gran parte se debe la construcción de casas baratas en Sevilla.

Definiese de Don Alfonso XIII, y después de revistarla, desfiló con mucho aire marcial, y al son de un pasodoble, la compañía del regimiento de León que tribuló honores.

El Príncipe D. Raniero de Borbón se ha quedado en Sevilla.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Retiros. Concedíese el retiro para Sevilla al teniente coronel D. Angel Simó y primer teniente (E. R.) D. Francisco Ojeda, ambos de la Guardia Civil, y para Madrid al segundo teniente del mismo Cuartop y escala D. Antonio Alcocer Llorente.

Profesorado. Anúnciase concurso para cubrir dos vacantes de comandantes profesores y una de primer teniente, ayudante de profesor, en la Academia de Infantería.

Se destinan á la misma en comisión, al capitán D. Joaquín Blanco Valdés; de plantilla, al primer teniente D. Eugenio Molina Galano, y continúa hasta fin de curso el comandante D. Alfonso Moya Andino.

Otra de texto. Declaróse, provisionalmente, obra de texto en la Academia de Intendencia, la denominada «Devengos militares», cuyo autor es el mayor D. Ernesto Miracé Arrufat.

Cuerpo Jurídico.

Concedíese el ingreso en dicho Cuerpo, con el empleo de teniente auditor de tercera, al aspirante D. Eduardo Jiménez Olmedilla.

Eliminación. En la escala de aspirante á ingreso en la Guardia Civil se concedió su eliminación en esta al primer teniente de Infantería D. Luis Quiroga Coelina.

Matrimonios. Se concedieron reales licencias para poder contraer matrimonio al primer teniente de la Guardia Civil D. Alfredo Arredondo Acuña, comandante de Infantería D. Eduardo Dagaño Arribas, capitanes D. Enrique Sánchez Casero, D. Francisco Rodríguez García, D. José Cayuela Ferreira y D. Luis Allegui Susarreta, y primer teniente D. César Sáenz de Santa María.

Ascenso. Ascendió al empleo inmediato el primer teniente de Infantería (E. R.) D. Manuel Espinosa Avellaneda.

Sanidad. Se concedió á los capitanes generales de las regiones autorización para nombrar á los médicos primeros de las Ambulancias para otros servicios en caso de necesidad.

Licencia. Procedente de Tetuán ha llegado á Madrid en uso de licencia el segundo jefe de las fuerzas regulares indígenas, teniente coronel D. Leopoldo Ruiz Trillo.

Academias militares. Con el Diario Oficial de hoy ó mañana serán publicados los programas para las próxi-

mas oposiciones, de ingreso en las Academias militares.

ASUNTOS DE MARINA

Beneficios. Se concedieron á D. Domingo Rivero los beneficios del artículo 13 del reglamento de auxiliares de Oficinas de Marina para su ingreso en el Cuerpo.

Exámenes. Como aclaración á los preceptos contenidos en el artículo 3.º del real decreto de 15 de octubre último, se da validez á los certificados de aprobación de las asignaturas de la Facultad de Ciencias, á los efectos del examen previo para ingreso en la Academia de Ingenieros y Maquinistas de la Armada, accediendo á lo solicitado por D. Angel Balbás, en este sentido.

ATENE0 DE MADRID

Los alumnos de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio han organizado un curso de conferencias de cultura y propaganda pedagógica, que tendrá lugar en el Ateneo de Madrid todos los viernes.

Las conferencias estarán á cargo de los Sres. Bergamín, conde de Romanones, don Melquíades Alvarez, Ossorio y Gallardo, Azcárate, Burell, Sánchez Guerra, Labra y otras distinguidas personalidades políticas de todos los matices, que expondrán las tendencias de su partido en materia de Instrucción pública.

La iniciativa de los alumnos de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, requiriendo el concurso de tan ilustres personalidades para que colaboren en esta labor de cultura nos parece felicísima.

La conferencia inaugural tendrá lugar el viernes próximo, día 19, á las seis menos cuarto, estando á cargo del ex ministro de Instrucción pública, D. Francisco Bergamín.

Cosas madrileñas

LA CASA DE LOS LUJANES

Todos los turistas que á Madrid vienen encuentran indicados en sus Guías tres edificios enclavados en la plaza de la Villa, como dignos de ser visitados: la primera Casa Consistorial, el palacio que fué del cardenal Cisneros, hoy agregado, después de importante reforma, á la Casa de la Villa, y la histórica Casa de los Lujanes, en cuyas estancias lloró adversidades de la vida el Rey Francisco.

Todo forastero que á Madrid llega y visita la plaza de la Villa sufre una decepción. El Ayuntamiento y la Casa de Cisneros lucen sus fachadas pulcras y adentadas; pero la histórica Casa de los Lujanes, con su ancho pórtico, sus estrechos ventanales y su torreón almenado, la célebre casa que sirve de refugio á la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, y á la Asociación Económica Madrileña de Amigos del País, ostenta una fachada de tono amarillento suelo, con grandes desconchados y largos chorreones de humedad, que desalcan de la pulcritud de los demás edificios de la plaza.

Si de un edificio particular se tratara, el teniente alcalde ó el Ayuntamiento se habrían apresurado á obligar al propietario de la finca á cumplir las Ordenanzas municipales, imponiendo multas si no era revocada en debida forma la licencia del edificio en cuestión; pero la finca es del Estado, y ó las autoridades municipales no se atreven á conminar al ministerio de Instrucción pública, ó éste se obstina en ofrecer una resistencia pasiva á reforma tan sencilla, necesaria y urgente como la de que se trata.

El señor ministro de Instrucción pública, tan madrileño y amante de la justicia, y el subsecretario del ramo, no menos amante de cuanto justo sea, deben preocuparse de asunto, al parecer, tan baladí, y que tan mal habla en honor de la cultura de la capital de España; pues no representa un signo de cultura el tener un edificio histórico de la importancia de la célebre Casa de los Lujanes, en un sitio céntrico de la capital, en estado tan deplorable como aparece su fachada.

Los señores conde de Esteban Collantes y Silveira podían demostrar á poca costa su amor á la estética y al pueblo de Madrid, y de poderlo comunicar en breve al vecindario se holgará mucho.

EL GACETERO DE LA VILLA

En el Hospicio de Madrid

El día 19 del actual, festividad de San José, se celebrará suntuosa fiesta cívico-religiosa, organizada por el distinguido diputado provincial, visitador de dicho establecimiento, D. Juan Aguilar, y á cuya fiesta asistirán los aislados pertenecientes á la advocación de dicho Santo Patriarca.

El programa será el siguiente: 1.º A las seis de la mañana, la banda de música, acompañada de cornetas y tambores, recorrerá, tocando diana, los patios del establecimiento.

2.º A las diez, misa solemne en honor del glorioso Patriarca San José, en la que ensalzará las glorias del Santo Patriarca el elocuente orador sagrado D. José Suárez Faura, conde de la España á cargo de niños y niñas del asilo, y dirigida por el reputado director de la banda de música del Hospicio, D. Manuel Revilla.

3.º A las tres, gran concierto, en el que la infame banda ejecutará las piezas más escogidas de su repertorio.

4.º Carreras de gallos metidos en sacos.

5.º Elevación de aerostatos (globos).

6.º Regalo, por sorteo y orden de prelación, de un bambio juego de te, colocado en precioso estuche, y un hermoso cordero.

7.º Al anochecer, la procesión—en la que se cantarán motetes,—precedida de heraldos y acompañada de la banda de música del establecimiento, recorrerá los patios del mismo, que, para el mayor esplendor y brillantez de la fiesta, han sido adornados con profusión de flores, guirnaldas y gallardetes.

8.º Después de la procesión será quemada una bonita y vistosa colección de fuegos artificiales.

ENFERMO DE GRAVEDAD

DON JUAN GONZALEZ SALAZAR

En el ministerio de Estado. Ayer tarde sufrió un ataque de hemiplejía, tinguído diplomático, jefe de sección en el ministerio de Estado, D. Juan González de Salazar.

Las circunstancias en que ocurrió el accidente aumentan su gravedad, pues el Sr. Salazar estuvo durante unas cuantas horas sin aconseja en estos casos.

Cerca de la una de la tarde, dispónase el Sr. Salazar á salir del ministerio; pero anba, se entró en uno de los retretes de la planta baja.

Cuatro horas más tarde, en vista de que la puerta de aquel departamento permaneció cerrada, un funcionario del Centro de Información comercial hizo que un portero subiese hallaba era el Sr. González de Salazar, que tenia perdido el conocimiento.

En seguida acudió todo el personal que en aquel momento estaba en el ministerio, y el enfermo fué trasladado á la sala de visitas, donde se le colocó en un diván, avisándose á la Casa de Socorro. El ministro, señor marqués de Lema, que se hallaba en su despacho, acudió también en cuanto le avisaron.

Los médicos, que se presentaron en seguida, prestaron al Sr. Salazar los auxilios que su estado requería, aplicándole sinapismos y otros revulsivos; pero sin lograr que reaccionara y recobrará el conocimiento.

Diagnosticaron que se trataba de una hemiplejía, siendo el estado del enfermo de suma gravedad.

A las seis fué conducido el Sr. Salazar á su casa en una camilla, que rodeaban algunos de sus compañeros, entre ellos los señores duque de Vistahermosa y Spottorno.

Este último se encargó de prevenir á la anciana madre del Sr. Salazar, con la que éste vive. La pobre señora estaba ya alarmadísima por no haber ido su hijo á la hora de costumbre para almorzar, y en previsión de una desgracia, habla avisado al Juzgado de guardia y á la Dirección general de Seguridad.

El Sr. González de Salazar es un dignísimo funcionario de la carrera diplomática, en la que ha prestado muy buenos servicios. Goza también de gran estimación por su carácter afable y simpático. Cuenta cincuenta años de edad, y desempeña actualmente, con la categoría de ministro residente, el cargo de jefe de la sección de Asuntos Judiciales en el ministerio.

De todas veras deseamos el alivio del distinguido paciente.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisados. 200 años de existencia.

EN EL COLEGIO FRANCÉS

Conferencia del Sr. Ribera

El ingeniero Sr. Ribera dió ayer tarde una conferencia en el Colegio francés sobre el tema de la guerra europea y de la situación de España con respecto á ella.

Asistió un numeroso y selecto público, formado en su gran mayoría por miembros de las colonias francesa y belga residentes en Madrid.

Vimos en el local el señor embajador de Francia, M. Geoffroy.

El Sr. Ribera dió comienzo á su conferencia haciendo un relato de las crueldades cometidas por los alemanes y austriacos en la guerra actual, crueldades que no demuestran en los pueblos que las realizan ni honradez ni bondad.

Contó cómo un general austriaco dió un orden mandando fusilar en casos de responsabilidad no probada plenamente, excediendo á los horrores de la ley contra los sospechosos de la Convención francesa.

Negó que sea Inglaterra la causante de esta guerra, y menos todavía por rivalidad comercial, pues ha sido siempre por causas más altas por las que luchó contra naciones muy fuertes: contra España para oponerse á su ideal religioso; contra Napoleón, para defender su independencia política.

Habló después de la cultura francesa, que es muy superior á la alemana, de la cual en materia constructiva, nada ha tenido que aprender el orador durante toda su vida.

Citó los nombres de los principales físicos, astrónomos, matemáticos, ingenieros, químicos, artistas, filósofos, literatos, etc., que ha producido Francia en los dos últimos siglos, que han realizado descubrimientos y experimentos teorías asombrosas.

Dijo que España debe conservar y conservar su neutralidad; pero que su simpatía debe estar al lado de la causa de los aliados, por razones geográficas, de raza, de comercio, etc., como por interés nacional; pues los principales capitales invertidos en nuestra industria son franceses, ingleses y belgas, y la balanza comercial se inclina en nuestro favor en el mercado con estas naciones, y nos perjudican en muchos millones, en que exceden á la importación las materias que exportamos á Alemania.

Terminó dedicando algunas frases á la mujer francesa, sobre la que se ha arrojado una sombra injustísima sobre su reputación y su virtud, y dijo que Francia ha accedido, en la ocasión presente, que no es una nación decadente, y que su patriotismo la salvará del terrible empujo á que está sometida.

La concurrencia tributó á la conferencia grandes aplausos.

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Mezdán Cortés, 14. T.º 5.307.

ULTIMAS NOTICIAS El conflicto europeo

Los telegramas de Canarias dieron cuenta de haber buroado la vigilancia de nuestras autoridades el buque alemán Macedonia, re-...

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Alemania y Austria

NORDBEICH, 18. A las once y media de la mañana. Se sabe de Vlissingen AMSTERDAM. Se sabe de Vlissingen...

LONDRES. La agencia Reuter anuncia oficialmente que el vapor inglés «Frangula» ha sido torpedeado el martes en la costa Nor-...

Radiograma de Viena para Madrid.— Via Pola, Barcelona y Aranjuez. (18 marzo, a las once de la mañana.)—Oficial.—También ayer las fuerzas austriacas han rechazado...

La lucha continúa a ratos al Sur del Dniester, sin que se haya alterado la situación general. El fuego de la artillería austriaca ha hecho retroceder a los rusos, cuya infantería intentaba avanzar en la orilla Sur del Pruth, al Este de Caernowitz.

Los rusos se han dedicado con preferencia al saqueo de granjas y de castillos. Han mandado, al momento, objetos de valor y muebles y utensilios a Rusia.

El secretario de Gobernación saldrá hoy para Villacavado, con objeto de asistir a la boda de la hija de un amigo de su distrito. Durante su ausencia se encargará de la Subsecretaría el director general de Administración local.

El gobernador de Granada telegrafió anoche diciendo que en las banderas del Alhambra y San Mateo se formó una manifestación de mujeres, que se dirigió al Gobierno civil.

El Sr. Cases, agente oficioso de España cerca del general Villa, y que fue quien dió lugar al incidente entre el general Canzanza y nuestro ministro en Méjico, se encuentra en Washington.

Seguramente que las bajas rusas sufridas en los Cámparos no son inferiores a las de la Prusia oriental. Los rusos no están preparados a es-

Por todas partes huimos, ante los shrapnells mortíferos y la excelente artillería de montaña austriaca.

Hablando de las tropas alemanas, dijo el ruso que eran soldados de primer orden, tanto para la ofensiva como para la táctica y los combates de posiciones.

En todo exteriorizaban los alemanes una habilidad sorprendente. Nosotros los rusos no esperamos ayuda de nadie, y sin embargo creemos en la victoria final.

El alcalde ha celebrado una larga conferencia con el ministro de Hacienda y el director de Aduanas sobre los precios de ganados y de carnes.

El jefe de los liberales agradeció a sus amigos el nuevo testimonio de adhesión y de entusiasmo que le ofrecían.

El alcalde ha dado orden de que mañana, día 19, empiecen las obras de modificación de la rasante en el paseo de Resales, que permitirá la mejora de la perspectiva de este paseo de forma tal que desde cualquier punto del paseo de Resales se vea el Parque del Oeste, que hoy no se ve.

Bandas municipales de Madrid. Hallándose vacante en esta Banda una plaza de fagot principal, dotada con seis pesetas diarias, se convoca a oposiciones para cubrir la plaza, debiendo los que a ella aspiren solicitarlo en instancia dirigida al alcalde, acompañando certificados de nacimiento que acredite que el interesado no tiene más de cuarenta años; certificado de buena conducta y certificado de méritos y servicios o título profesional si lo tuviere.

Dichas instancias se presentarán hasta el 31 del actual, durante las horas de oficina, en el registro general de secretaría.

Los ejercicios se verificarán el 5 de abril próximo, a la hora y en el sitio que se anunciará oportunamente, ejecutando los que en ellos tomen parte, además del 30 de concurso para fagot, por D. Miguel Yuste, como obra de estudio, otra que designará el Tribunal y que repetizarán en el acto del examen, al que deben presentarse con su respectivo acompañante al piano.

ALCANCE POLITICO

Han sido suscritas ayer en el Banco de España 1.077.000 pesetas.

Los Comités liberales de Madrid se reunieron anoche para acordar un homenaje al señor conde de Romanones por el éxito obtenido por el partido liberal en las últimas elecciones.

El Sr. Parado, en nombre de la Cámara de Comercio de Zamora y otras entidades, ha dirigido felicitaciones al diputado Sr. Ortega y Gasset por sus gestiones dentro y fuera del Parlamento en pro de la rebaja de las tarifas de transporte.

Hoy no se celebrará Consejo de ministros con el Rey. Inmediatamente que éste llegue, concurirá a Palacio para informar de cuanto ocurra de particular y despachar, el jefe del Gobierno.

No se cree que haya Consejo de ministros con el Rey hasta la semana próxima.

El secretario de Gobernación saldrá hoy para Villacavado, con objeto de asistir a la boda de la hija de un amigo de su distrito. Durante su ausencia se encargará de la Subsecretaría el director general de Administración local.

El secretario particular del ministro de la Gobernación telegrafió anoche a éste dándole cuenta de haber asistido al entierro de las víctimas de la catástrofe de la mina Carbena de Vaca.

También le da cuenta de la distribución de socorros de las familias de las víctimas, y que anoche salió para Madrid.

El gobernador de Granada telegrafió anoche diciendo que en las banderas del Alhambra y San Mateo se formó una manifestación de mujeres, que se dirigió al Gobierno civil.

Una Comisión de las mismas espaldas al gobernador sus pretensiones, que son: prohibición de la exportación de subsistencias; que no suban el precio del pan, y obras para dar educación a los obreros que carecen de ella.

El programa para esta función es el siguiente: La ópera de Arrieta Marina, cantada por la Pareto, Segura Tallien, Vittorio y Peñalver.

Concierto vocal, por María Kousnezoff, Amelita Galli Curci, Fidele Campaña y María Béjar y los Sres. Viglione Borghese y Caspi.

En Música dirigirá la orquesta el maestro Saco del Valle. El maestro Pacheco acompañará al piano a los artistas que tomen parte en el concierto vocal.

El barómetro continúa la tendencia a bajar, y el cielo se halla cubierto en casi toda España, produciéndose lluvias en la región andaluza y provincias del Centro.

La temperatura es suave en general y el ambiente se halla movido por brisas débiles de los cuadrantes del Sur.

En el litoral de las provincias del Cantábrico se halla el mar muy agitado y sopla con fuerza el Sudeste.

ESTADO DEL TIEMPO

Observaciones de las últimas 24 horas. Dirección..... del N. a N. E. (12 n.)

Viento..... débil, 7-8 (3 t.)

Temperatura..... mínima, 11.4. máxima, 14.4.

Humedad relativa..... mínima, 5. máxima, 91.

SUCESOS DEL DIA

Tres heridos. En una fábrica de lámparas establecida en el paseo de las Delicias se hundió ayer tarde un tabique.

Tres obreros que se hallaban cerca del lugar del accidente resultaron levemente heridos.

Dependiente infiel. Pedro Sanz Banerero, domiciliado en la calle del Barquillo, número 1, primero interior, ha denunciado a un dependiente suyo, que le sustrajo cien pesetas.

Equivocación fatal. La niña de diez y seis meses Mercedes Esteban Aguirre, domiciliada en la calle de San Rafael, número 11, bajo, se puso enferma, y su familia, al intentar darle un cucharada de jarabe, sufrió una equivocación y le administró benzina.

La niña sufre una grave intoxicación.

Por el procedimiento del sobre el sustrajeron a Mariano Mayorga, que vive en el Camino de la Dehesa de la Villa, número 23, la cantidad de 30 pesetas.

Atropello de automóvil. En la calle de la Encarnación, esquina a la del Mesón de Paredes, un automóvil, propiedad del duque de Osuna, y guiado por el «conductor» Amalio Armenteros, atropelló a un niño de siete años, que se hallaba jugando en el arroyo.

En el mismo coche fué conducido a la Casa de Socorro de la Inclusa, donde fué curado de heridas y contusiones, siendo calificado su estado de pronóstico reservado.

En la calle de la Concepción Jerónima sufrió repentinamente un varón de sangre azul el González, de cincuenta y tres años, empujando en el Hospital Militar.

Conducido a la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, falleció a los pocos momentos de su ingreso en el benéfico establecimiento.

Los niños. Por las escaleras del Colegio de la Congregación de San Luis Gonzaga, establecido en la calle de Zamora, números 5 y 7, se cayó el niño Carlos Cuadrado, de doce años, fracturándose el brazo derecho.

En una tienda de la calle de Tenán, número 12, se presentó un sujeto que ofreció, a precios increíbles, legumbres de Castilla.

Al comerciante le comentaron los precios y fué a consultar también a un lado de la trastienda.

Esse momento le aprovechó el viajante para abrir el cajón, coger un billete de 100 pesetas y desaparecer, sin que haya sido capturado.

Amoñata herida. La anciana de ochenta y cinco años doña Andrea Domercq se cayó en la calle del Conde de Xiqueana, número 29, causándose graves lesiones.

El desmorono de una madre. En la Casa de Socorro del Hospicio fué socorrida anoche la niña de tres meses Mercedes Esteban, a quien su madre dió una cucharada de benzina, combinada con una medicina que para uso interno la había recetado el médico.

El programa para esta función es el siguiente: La ópera de Arrieta Marina, cantada por la Pareto, Segura Tallien, Vittorio y Peñalver.

Concierto vocal, por María Kousnezoff, Amelita Galli Curci, Fidele Campaña y María Béjar y los Sres. Viglione Borghese y Caspi.

En Música dirigirá la orquesta el maestro Saco del Valle. El maestro Pacheco acompañará al piano a los artistas que tomen parte en el concierto vocal.

El barómetro continúa la tendencia a bajar, y el cielo se halla cubierto en casi toda España, produciéndose lluvias en la región andaluza y provincias del Centro.

La temperatura es suave en general y el ambiente se halla movido por brisas débiles de los cuadrantes del Sur.

En el litoral de las provincias del Cantábrico se halla el mar muy agitado y sopla con fuerza el Sudeste.

ESTADO DEL TIEMPO

Observaciones de las últimas 24 horas. Dirección..... del N. a N. E. (12 n.)

Viento..... débil, 7-8 (3 t.)

Temperatura..... mínima, 11.4. máxima, 14.4.

Humedad relativa..... mínima, 5. máxima, 91.

SUCESOS DEL DIA

Tres heridos. En una fábrica de lámparas establecida en el paseo de las Delicias se hundió ayer tarde un tabique.

Tres obreros que se hallaban cerca del lugar del accidente resultaron levemente heridos.

Dependiente infiel. Pedro Sanz Banerero, domiciliado en la calle del Barquillo, número 1, primero interior, ha denunciado a un dependiente suyo, que le sustrajo cien pesetas.

Equivocación fatal. La niña de diez y seis meses Mercedes Esteban Aguirre, domiciliada en la calle de San Rafael, número 11, bajo, se puso enferma, y su familia, al intentar darle un cucharada de jarabe, sufrió una equivocación y le administró benzina.

La niña sufre una grave intoxicación.

Por el procedimiento del sobre el sustrajeron a Mariano Mayorga, que vive en el Camino de la Dehesa de la Villa, número 23, la cantidad de 30 pesetas.

Atropello de automóvil. En la calle de la Encarnación, esquina a la del Mesón de Paredes, un automóvil, propiedad del duque de Osuna, y guiado por el «conductor» Amalio Armenteros, atropelló a un niño de siete años, que se hallaba jugando en el arroyo.

En el mismo coche fué conducido a la Casa de Socorro de la Inclusa, donde fué curado de heridas y contusiones, siendo calificado su estado de pronóstico reservado.

En la calle de la Concepción Jerónima sufrió repentinamente un varón de sangre azul el González, de cincuenta y tres años, empujando en el Hospital Militar.

Conducido a la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, falleció a los pocos momentos de su ingreso en el benéfico establecimiento.

Los niños. Por las escaleras del Colegio de la Congregación de San Luis Gonzaga, establecido en la calle de Zamora, números 5 y 7, se cayó el niño Carlos Cuadrado, de doce años, fracturándose el brazo derecho.

En una tienda de la calle de Tenán, número 12, se presentó un sujeto que ofreció, a precios increíbles, legumbres de Castilla.

Al comerciante le comentaron los precios y fué a consultar también a un lado de la trastienda.

Esse momento le aprovechó el viajante para abrir el cajón, coger un billete de 100 pesetas y desaparecer, sin que haya sido capturado.

Amoñata herida. La anciana de ochenta y cinco años doña Andrea Domercq se cayó en la calle del Conde de Xiqueana, número 29, causándose graves lesiones.

rra González, a consecuencia del cual resultaron heridos precisamente los oficiales de Oficinas militares Sres. Zamora y Cámara y un pequeño que se puso a torrear el auto.

NOTICIAS GENERALES

La conferencia anunciada para hoy, a cargo del lino. Sr. D. Augusto del Cacho, en el Museo Antropológico del doctor Velasco, organizada por el Instituto Criminológico, se suspende por enfermedad de dicho señor.

En varias iglesias de esta corte se han celebrado ayer sufragios por el alma de D. José María Alonso, apoderado que fué del Crédito Lyonnais.

Reiteramos el pésame a su señora madre doña Clara Castillo y demás familia, y especialmente a su sobrino nuestro querido amigo D. Mario Alonso Bejarano.

14. ROMANONES, liquida la zapatería. Ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Martina Blanco y Arias de Zamora. A su esposo, D. Cirilo Zamora, enviamos nuestro sentido pésame.

Grupo Libre de Cultura.—El viernes 19 del actual, a las seis de la tarde, dará una conferencia en el local de este Grupo (Jesús y María, 4) el Sr. D. Alfonso Cortezo y Collantes, sobre el tema «La arma humana». Se auxiliará del aparato de proyecciones.

La entera será pública. Con motivo de cumplirse el sexto aniversario de la muerte de D. José Villasant y González, del comercio que fué de esta corte, se han dicho ayer misas en la parroquia de San Sebastián por su eterno descanso.

La Real Academia de la Historia celebrará junta pública solemne el domingo 21 de marzo, a las tres y media de la tarde, para dar posesión de plaza de número al académico electo D. Julio Puyol y Alonso, quien leerá su discurso de entrada, contestándole, en nombre de la Corporación, D. Gumersindo de Azárate.

Ayer mañana se ha celebrado en la iglesia del Carmen una solemne misa de «Requiem» por el alma de la caritativa dama doña Isabel Dupuy Dutoy, que falleció en Madrid el día 3 del corriente mes.

Nuestro distinguido amigo el jefe del negocio de Hacienda, D. Cirilo Zamora, pasa en estos momentos por el rudo trance de haber perdido a su virtuosa esposa doña Martina Blanco y Arias.

El entierro de ésta se ha verificado hoy, constando de esta una manifestación de duelo, en la que han tomado parte numerosos amigos y compañeros del Sr. Zamora, quien, con tan triste motivo, ha recibido una prueba de estimación de las generales simpatías de que goza y del sincero afecto que le tienen cuantos con su trato se honran.

Reciba nuestro querido amigo el más sincero pésame.

PROVINCIAS

Una desgracia. PIERROL. (Jueves, tarde.) El carabnero José Caparrós, de cincuenta años, que se hallaba vigilando una descarga de carbón del vapor «Villagarcía», tuvo la desgracia de que se rompiera el cable del caldero que acarrea el combustible, alcanzándole y lanzándole al fondo de la bodega del vapor.

En gravísimo estado ingresó en el hospital.

Toma de posesión. Se ha encargado del mando del regimiento de Zamora el coronel D. Alfredo Sosa.

Este pronunció un elocuente discurso ante las fuerzas formadas en el patio del cuartel, dándole un respetuoso saludo al Rey de Inglaterra, coronel honorario del regimiento, y expresando en frases sentidas su gratitud a nuestro Soberano.

Conflicto solucionado. FORTUNA. (Jueves, mañana.) Han empezado los trabajos de la carretera de Bellina, quedando solucionado el conflicto por algunos días.

AVISOS UTILES

Cigarrillos SERRITAS. Esmerada elaboración. Poca de 28; 1,25 pts. En estancos.

LOS TOS

Se venden por la mitad de su valor. PLAZA DE CAÑALENAS, 6 (Cuatro Calles).

Para hacer desaparecer las peñas y barro del pozo, receta y regrese el jabón VIRGEN DE LA PALMA. En las buenas perfumerías, 1,50 pesetas.

GRANOS de SALUD

Los de más confianza, M. de Bago, Pta. del Sol, 13.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA

SERVICIOS OFICIALES

CORREOS DIARIOS: De Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz.

CORREOS QUINCENALES para la costa Occidental de Marruecos y Canarias.

SERVICIOS COMERCIALES

LINEA DE CABOTAJE entre los puertos del Mediterráneo.

LINEAS DE GRAN CABOTAJE para Francia, Italia e Inglaterra.

Dirección: GRAO, VALENCIA.

SUBASTA DE SOLARES

A voluntad de su dueño se vende en subasta una manzana de solares, con cinco fachadas al Retiro y calle de primer orden, desmontado, vallado y con agua, con una superficie total de 4524 pies cuadrados, o separadamente, se subastará en tres solares de 8.645, 10.263, y 2.230 pies cuadrados. La subasta tendrá lugar en la Notaría de D. Alíicio Carrasco, Alcalá, 16, 1.º, el día 31 de marzo, a las doce.—El pliego de condiciones, plano y situación, estarán de manifiesto en dicha Notaría. Para más detalles, D. Antonio Campaña, Luna, 6, 2.º

AGUAS PURGANTES

—DE—

COSLADA

"LA MARAVILLA,"

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martin y Durán

Capellanes, 10 (boy Mariana Plineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

Compraventa y administración de fincas

HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4, pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4342

EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTOMAGO

Bicarbonato de sosa químicamente puro

DE TORRES MUÑOZ

SE VENDE EN CANTAS A 0,50 Y 1 PTA., Y EN LATAS ECONOMICAS A 5 PTAS.

San Marcos, 11, farmacia, Madrid.

CRONICA MEDICA

LA CURACION DE LAS BRONQUITIS.

Reconocer una bronquitis es cosa fácil: la tos es al principio seca y quintosa; algunos días después aparecen los esputos pegajosos, espesos, grisáceos ó amarillentos. La tos dolorosa y hasta desgarradora, está acompañada de una respiración sonora, ronca, con silbidos.

Los sujetos delicados, los jóvenes débiles, los ancianos, expectoran con dificultad, la ocupación de los bronquios conduce á la opresión, á la bronco-neumonía, á la congestión pulmonar.

Para dominar toda complicación, basta con administrar en cada comida 2 ó 3 Cápsulas Cognet. Ninguna medicación calma mejor las quintas de tos, ni ayuda más favorablemente la expectoración, ni abrevia con mayor seguridad la duración del mal, sin que sea necesario, en la mayor parte de los casos, interrumpir las ocupaciones habituales. Por esto los médicos más eminentes son unánimes en aconsejar las Cápsulas Cognet de preferencia á los supuestos calmantes, narcóticos que adormecen el mal y deprimen al enfermo, encerrando al lobo en el aprisco, es decir al microbio en el pulmón. D. RAPEL.

Exíjase en las farmacias las verdaderas Cápsulas Cognet, con la firma del autor y la dirección: 43, Rue de Saintonge, París.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas

del Monte.

7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

EDICION GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de premio excepcional. Envía tarifas á las personas que las piden.

Se admiten esquelas de defunción y aniversarios.

OFICINAS

19—Montera—19

Teléfono 317

CARNE LIQUIDA

del Dr. Valdes Garcia de Montevideo

ALIMENTO TONICO-RECONSTITUYENTE

Rápidos y eficaces resultados en anemia, debilidad, afecciones nerviosas, niños enfermizos y convalecencias

EL SEÑOR

Don Tomás Gianello y Fernández

DEL COMERCIO DE ESTA CORTE

FALLECIO EL DIA 10 DE MARZO DE 1915

A LOS CINCUENTA Y CINCO AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Josefa Marcos; sus hijos, doña Concepción, D. Tomás, D. Fernando y doña Mercedes; hermanas, doña Leonor y doña Avelina (ausentes); hermanos políticos, D. Miguel Marcos y doña Rosa Quintanilla, y demás familia,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al funeral que se celebrará el jueves 18, á las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Luis (calle de la Montera).

Las misas gregorianas empezarán á decirse el día 4 de abril (Pascua de Resurrección), á las ocho de la mañana, en la misma iglesia parroquial.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispo de esta diócesis han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (5)

BANDEJAS

repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendidos baratos.

Antigua Platería de López—4, Zaragoza, 4.

Para regalar á las PEPITAS tenemos: bolsillos de seda y piel, modelos novedad; adornos de cabeza, muy nuevos y económicos; boas de plumas, corsés, sombreros de novedad, MUNEcos BABYS, estuches con perfumes, estuches para el aseo de las uñas, pulseras, abanicos, últimos modelos; joyeros, relojes, cajas de papel de escribir, de lujo, y otras mil cosas bonitas y útiles á precios reducidos. CASA Thomas, SEVILLA, 3, Madrid

MUEBLES

Se venden, alquilan y cambian á precios económicos.—Espaciosos guardamebles en Chamberí; teléfono 4.183.

Hortaleza, 39, 1.º

CAMAS DORADAS

INDIENSA EXPOSICION

Sin posible competencia en calidad.—Sin posible competencia en precios. Se prueban estas afirmaciones.

PINILLOS

3, ESPOZ Y MINA, 3

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, gafones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7.

PLATERIA

¿QUÉ ES LO QUE NEEESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la G्रेसота y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS ORÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCORPULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIE-PARIS, y en todas las Farmacias.

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para

MELILLA-CRUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

DINERO

Desde el 5.º, 1.º, 2.º, 3.º, 4.º, 5.º, 6.º, 7.º, 8.º, 9.º, 10.º, 11.º, 12.º, 13.º, 14.º, 15.º, 16.º, 17.º, 18.º, 19.º, 20.º, 21.º, 22.º, 23.º, 24.º, 25.º, 26.º, 27.º, 28.º, 29.º, 30.º, 31.º, 32.º, 33.º, 34.º, 35.º, 36.º, 37.º, 38.º, 39.º, 40.º, 41.º, 42.º, 43.º, 44.º, 45.º, 46.º, 47.º, 48.º, 49.º, 50.º, 51.º, 52.º, 53.º, 54.º, 55.º, 56.º, 57.º, 58.º, 59.º, 60.º, 61.º, 62.º, 63.º, 64.º, 65.º, 66.º, 67.º, 68.º, 69.º, 70.º, 71.º, 72.º, 73.º, 74.º, 75.º, 76.º, 77.º, 78.º, 79.º, 80.º, 81.º, 82.º, 83.º, 84.º, 85.º, 86.º, 87.º, 88.º, 89.º, 90.º, 91.º, 92.º, 93.º, 94.º, 95.º, 96.º, 97.º, 98.º, 99.º, 100.º

PIÑAS

2 ptas. Castañas americanas, 2 ptas. kilo. Cocos, 40; limones dulces, 60; mandarinas, 40 docena; melones valencianos, platano macho, espárragos perlosos y costas con frutas para regalos.

BARQUILLO, 12. MUÑOZ

PARA SAN JOSE

Probados los vinos generosos secos y dulces que se exponen desde 50 centimos botella en "Las Vinitas", S. Bernardino, 7 y Mayor, 73. telef. 4.376.

TRAJES señora, caballero, plazo un año. Corredora, 45 Sastrería Riiza. Única Casa.

PARA SAN JOSE

Gran surtido en dulces, pastas, 2,50 y caramelos kilo. Variedad en tartas y ramlletes. Fábrica, Boisa, 10.

Para depósito de librería ó instalación de oficinas, de casas local muy capaz y espaciosa. Ofertas á Sociedad General Española de Librería. Libertad, 7 bajo.

EL ANCIANO

1.º Casa en aparatos de luz eléctrica, Estatuas, Relojes, Vitruvas, escribanías é multitud de caprichos para regalo. PRECIOS BARATISIMOS

Vendo cien registradoras de ocasión Preciados-11

DEBIDOS

de la GRAN VIA Se venden todos los materiales, muy baratos, en las obras Desaguero y Leones, y en el almacén, paseo de las Acañas, 4, y ronda de Toledo, 22. Hay aparato de sierra. Teléfono 4.653. Sagasta Parál.

Traeducciones de idiomas. Escalafón, 12, 1.º Izda.

DINERO

al comercio, fácil pago.—Casos, 8, entrevedas, de 5 á 8.

¡RETALES!

Gran venta con importantes rebajas.

26, Arnaiz, 26, Palacios.

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 9 á 12, 4 á 6. Casa fundada 1860.

Sombrillas, bastones y pañuelos; telas á 1,25; hay taller.—Arroyo, Barquillo, 6.

COLLARES OLIMPIA

No se ha producido hasta el día nada más parecido á la verdadera perla, que la esta Casa THOMAS, Sevilla, 3.

Los collares de perlas Olimpia sólo valen

Pesetas 7,95

Siete pesetas noventa y cinco céntimos un collar de perlas OLIMPIA en tres distintas tonalidades: blanco, crema y rosalina; en cualquiera de las tres tonalidades resulta el collar Olimpia de una vista muy agradable y un económico, fino, elegante y modesto adorno para el cuello de las señoras y niñas.

Pesetas 7,95; á provincias una peseta más para gastos de correo y certificado.

Casa Thomas, Sevilla, núm. 3, Madrid

OPTICA "AMERICA"

ALCALA, 35

Las recetas de los señores optometristas merecen especial atención en esta Casa, y se sirven á precios los más baratos.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL

ELCIBGO (Alava).

Pidanso en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecaating, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arnaiz, 1, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 4, y Paseo de Recoletos, 27.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 13.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6».

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 13, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que presenta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

LA SEÑORA

D.ª Martina Blanco y Arias de Zamora

HA FALLECIDO

EL DIA 17 DE MARZO DE 1915

á LAS TRES Y MEDIA DE LA MAÑANA

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, R. P. A. Máximo Herrero; su desconsolado esposo, don Cirilo Zamora; madre política, hermana, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

SUPPLICAN á sus amigos encomiendan á Dios Nuestro Señor el alma de la finada y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el jueves 18 del actual, á las once, desde la casa mortuoria, calle de Fuencarral, 90, á la Sacramental de Santa María, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.—No se reparten esquelas.

PEELE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

Hermosura y Juventud eterna da al cutis más estropeado y SIN PINTARLO.

Loción Peele Automassaje líquido, quitando por completo las arrugas, manchas, pecas, erupciones ó cuantos otros defectos tenga el cutis, conservando el mismo siempre hermoso y joven, hasta la más avanzada edad.

Pesetas 10 frasco y 5,85 medio frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS Y EN

"CASA PEELE", ALCALA, 73, MADRID

Hierbina Peele Radio-activa, vence la Obesidad, disolviendo las grasas por fricciones y da á los Peches una firmeza ideal.—Pesetas 6 el frasco.

Elixir Peele Para radicalmente la Caída del pelo y da nueva vida á las raíces enfermas.—Pesetas 6

Agua de Colonia Peele Es la más concentrada, higiénica y refrescante, de perfume delicioso.—Pesetas 5,50 el frasco.

VIGILIA

Bollería, pastelería y pastas fabricadas con exquisita manteca de vacas. LA VIGILIA, Pan de Viena SOL, calle de Recoletos, 4; Sereno, 54, Fernando VI, 10; San Marcos, 26, y Postas, 4.

DINERO

comercio, propietarios, rentas y pagarías garantidas.—Torreclint Leal, 23, pral. derecha; 5 á 8.

¡PERSIANAS!

GRAN SALDO VERDAD

15—MAGDALENA—15

5.000 ptas. necesario 15, 5.000 ptas. anual. Garantía los intereses de 50.000 ptas. interior. Salud, 19, pral. izquierda; de 10 á 12. No admito correos.

BACALAO

Sin espina ni pellejo, 2,50 Escocia fresco, 2,75 Langa legítimo, 3,00 La Negrita, ALCALA, 35

DOLCE DE CEREZA

Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMICRANINA

del Dr. M. CALDERO

2 pta. Pídanse en farmacia.